

ve m b a r g ó: 22 h-ig!

bb 94. hazaérkezett berlinből a hnf ot küldöttsége

/tr gi zs la 1974. október 9.

szerdán hazaérkezett berlinből a hazafias népfrent országos tanácsának küldöttsége, amely borovszky ambrusnak, a hnf ot elnöksége tagjának, a dunai vasmű vezérigazgatójának vezetésével résztvett az ndk kikiáltásának 25. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünneppsorozat. /mti/

-.-

bb 95. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

/gi la 1974. október 9.

- 87. marjai józsef új nagykövetekeket fogadott
 - 88. bernard halpern
 - 89. magyar-svájci vegyipari együttműködés
 - 90. a jogász szövetség vendégei
 - 91. v. reisel estje
 - 92. kádár jános távirata dangehoz
 - 93. időjárásjelentés
 - 94. hazaérkezett a hnf küldöttsége
 - 95. hirjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

21,05/91

- 62 -

2115

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
v Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a kongresszusi munkaverseny eredményei

i ol pá ie bh -cz 1974. októ er 10.

minőségjavítás, a bőr- és cipőiparban

a több mint 1100 szocialista brigád csaknem 13 ezer tagja élen jár a bőr- és a cipőipari dolgozók kongresszusi munkaversenyében, - állapította meg nemrégiben a szakszervezet elnöksége. a tapasztalatok összegezéséből kitűnt, hogy a munkaverseny szervezésében és rendszeres segítésében minden eddiginél jobb, tartalmasabb együttműködés alakult ki a gazdasági és a szakszervezeti szervek között. a dolgozók reális célokat tűztek maguk elé, s a vezetők most nagyobb gondot fordítanak a verseny személyi és tárgyi feltételeinek biztosítására.

a vállalatok sikeres teljesítésének jelentős része van abban, hogy a szocialista exportszállítások időarányos részét a cipőipar 121 százalékra teljesítette, s a három bőrgyár puhabőr termelése a tervezettnél jobban alakult, pécssett a központi kesztyűgyár dolgozói növelték az első osztályú termékek arányát, amivel a minőség 7,5 százalékos javulását érték el. a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalatnál különösen az anyagtakarékosságra fordítottak nagy gondot, a szekszárdi gyáregység például 500 ezer forintos vállalatát csaknem 610 ezer forintra teljesítette. /folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /a kongresszusi 1. folyt./ bh

a budapesti bőripari vállalatnál nemcsak a termelés költségeit csökkentették számottevően, hanem az 1974-re vállalt 127 ezer négyzetméternyi puhabőr-többletből már az első félévben 77 ezer négyzetmétert megtermeltek, jelentősen hozzájárulva a cipőipar felsőbőr-ellátásához, s egyúttal a készbőr-import csökkentéséhez is.

a cipőipari vállalatok legtöbbje, így például az alföldi és a tiszai cipőgyár is a minőség javítására fektette a fő súlyt. ennek köszönhető például, hogy a szovjetunióba kiszállított tiszai-cipőknek most csupán 0,2 százaléka volt észrevétel, míg a múlt év azonos időszakában a cipők 2,32 százalékát kifogásolták.

a jó eredmények elérését azonban mind a bőr-, mind a cipőiparban különféle anyagellátási gondok nehezítették. a kismama- és tornacipők termelése a tiszai cipőgyárban a műbőrök és a szükséges textiliák a talpgumigyártás pedig az egész cipőiparra kihatóan bizonyos vegyianyagok hiánya miatt elmaradt a tervezettől. egyes vállalatoknál ezen úgy kívánnak segíteni, hogy a szükséges anyagok beérkezése után a lemaradás felszámolására tesznek újabb vállalásokat a kongresszusi versenyben.

huszmillió forinttal több értékű olajtermék - teljesítették kongresszusi felajánlásukat a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói

komárom megye üzemei közül elsőként jelentették a komáromi kőolajipari vállalat vezetői, hogy teljesítették felajánlásukat. az év eleje óta a tervezettnél huszmillió forint értékkel több terméket állítottak elő, s szocialista brigádok kezdeményezésére ilyen értékű termeléstöbbletet vállaltak a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának évfordulója tiszteletére.

a 2,100 dolgozót foglalkoztató komáromi üzem kollektívája a kongresszusi munkaversenyben elsősorban a legkeresettebb termékek gyártását fokozta. a fogyasztói igényekhez igazodva növelték például a gázolaj termelését. a huszmillió forint értékű többlettermelés 70 százaléka a gázolaj gyártásának növeléséből származik. a vállalat műszaki gárdájának munkáját dicséri, hogy új - a korábbinál jobb minőségű és értékesebb - motorolajokat kísérleteztek ki. /folyt. köv./

- 2 -

bb 1. / a kongresszusi.... 2. folyt./ bh

az év közepén hozták forgalomba a nagy teljesítményű szuper és multiszuper közlekedési motorolajokat. az új termékek korszerű csomagolására automatikus gépsort helyeztek üzembe. a zavartalan termeléshez, a kimagasló teljesítmények eléréséhez nagy segítséget jelentett, hogy a „barátság” kőolajvezetéken folyamatosan érkezett a szovjet kőolaj. ez is hozzájárult ahhoz, hogy az év vége helyett már most teljesíthették kongresszusi felajánlásukat.

a vállalat 115 szocialista brigádjában dolgozó több mint ezer munkás nemcsak termelési versenyt kezdeményezett. jelentős társadalmi jellegű felajánlásokat is tettek. patronálják a gyári lakótelepeken lévő bölcsődéket, óvodákat, iskolákat, sőt a szőnyi kórházat is. a szocialista brigádok több ezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel az intézmények támogatására, fejlesztésére./mti/

--

bb 2. szocialista brigádok chile népéért

i ro pá hi bh la

1974. október 10.

a magyar dolgozók a szabadságáért küzdő chilei nép iránti szolidaritásuknak eddig is számos jelét adták. olyan sajátos kezdeményezésre azonban aligha volt példa, mint a diósgyőri papírgyár, a csomagolóanyaggyár, a betüöntöde, a pénzjegynyomda, és a dűrer nyomda szocialista brigádjainak együttes elhatározása. összefogásuk nyomán rövidesen díszes kivitelben jelenik meg pablo neruda, a fasiszta puccs után elhunyt világhírű lenin-díjas chilei költő verse, a „machu picchu ormai”, a bibliofil kiadványt a magyar helikon - számos mives kötetet készítő - műhelye adja közre, tervezője az ismert könyvművész, szántó tibor, rézkarc-melléklete a világhírű magyar grafikus, szalay lajos munkája.

neruda versét a második világháború pusztításai ihlették, a köznapi, a munkáját végző „egyszerű”, embert szólaltatta meg érzéseiről, vágyairól, szerelméről. a spanyol konkvisztádóknak az inka őslakosság fizikai létét, kulturáját megsemmisítő pusztítása leírásakor a jelenről szól: az ember himnuszát énekelte meg; alkotó, szabad élet utáni vágyáról beszélt. chile történelmének utóbbi egy évét tekintve a költemény mondanivalója újra fájdalmasan időszerű, mert allende meggyilkolása óta a szabadság, a rend, a haladás hívei közül egyre többen kerülnek börtönbe, s esnek áldozatul a haladás ellenségei terrorjának.

a verset tartalmazó könyv megszületésében bábáskodó szocialista brigádok gondos munkájukat nemes elhatározással tetézték: a különleges kiadványt társadalmi munkában készítik el. a chilei nép iránti szolidaritást kifejező kezdeményezésüknek minden irodalombárát részesévé válhat, hiszen a somlyó györgy fordította kötet vételárát a chilei szolidaritási alaphoz utalják./mti/

- 3 -

bb 3. újabb ifjúsági klubok nyílnak a belvárosban

i gy/pá gi hi la

1974. október 10.

az v. kerületi ifjúsági klubok vezetői olyan programokat állítanak össze, amelyek megkönnyítik a fiatalok politikai tájékozódását, gyarapítják általános műveltségüket. elősegíti ezt a fővárosi művelődési központ hasznos ujtása: a klubvezetőknek időnként ötletnapokat rendez. a kerületi tanács szeretné ezt rendszeressé tenni. tervük az, hogy a kerületi kisz bizottsággal közösen negyedévenként összehívják a klubvezetőket, akik egymásnak tanácsot, ötleteket adhatnak - mondották az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a belvárosban működő 21 vállalati, intézményi, iskolai ifjúsági klub tevékenységéről tárgyaltak. a témát egyebek között azért tűzték napirendre, mert az utóbbi esztendőben a belvárosban gombamódra megszorodott az ifjúsági klubok száma. ezek többsége társadalmi erőből kialakított, izléses környezetben működik. a patronáló vállalatok igyekeznek mind jobb feltételeket biztosítani a fiatalok szórakozásához, művelődéséhez. sokat javult a klubok tartalmi munkája azzal, hogy a klubmüsört összehangolják a vállalat és a törzsközönség igényeivel. a klubtag-toborzás egyik legjobb formája, hogy a kisz-szervezetek gyakran a klubokban tartják taggyűléseiket.

a közelmúltban nyitotta meg kapuit a hungarotex ifjúsági klubja a henszlmann imre utca 9. számú lakóházának átalakított pincehelyiségében. most épül ifjúsági klub a malév, a villamosipari kutató intézet, a divatáru nagykereskedelmi vállalat, a zrinyi nyomda és a kossuth nyomda fiataljainak, hasonló megoldással. a belvárosban működő ifjúsági klubok között kiemelkedő munkát véggez a mélyépítő vállalat „pátia,, klubja. többségben munkásfiatalok látogatják, akik változatos ismeretterjesztő, szakmájukat érintő programokon vehetnek részt.

a kerületi tanács újabb területi jelleggel működő ifjúsági klubot akar létrehozni. a városrész új tanuszodáját jövőre megnyitják: a tervek szerint az uszoda emeleti helyiségeiben ifjúsági klubot rendeznek be. jelenleg a magyar néphadsereg központi klubjában működik a belvárosi fiatalok egyetlen területi jellegű klubja, amely nagyon népszerű, 300 tagja van. a közelmúltban politikai vitafórumokat szerveztek, színháztörténeti előadásorozatot indítottak, s lehetővé vált színészek, zenészek, sportolók találkozása a fiatalokkal. a tervezett új ifjúsági klub programját hasonló formában kívánják kialakítani. /mti/

- 4 -

bb 6. ünnepi rendezvények a budapesti lengyel kultúra szervezésében - w. kobialka igazgató nyilatkozata

i nn/tr gi hi la

1974. október 10.

a lengyel népköztársaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából a közeljövőben a budapesti lengyel kultúra szervezésében több fontos rendezvény lesz. mint w. kobialka igazgató elmondta az mti munkatársának, október 13-20 között szabolicszatzmár megyében tartják a rzeszówi vajdaság hetét. a baráti szocialista ország testvérmegyéje kiállításokkal, előadásokkal mutatkozik be hazánkban. a jósa andrás megyei muzeumban Lengyelország 30 éve címmel nyílik bemutató, de sor kerül képzőművészek, lengyel népi és iparművészek tárlataira is. október 15-én nyirbátorban magyar és lengyel ifjak találkoznak. másnap a tanárképző főiskolán lengyel művészeti estet tartanak, 18-án a tudományos ismeretterjesztő társulattal együttműködve előadás hangzik el a mai lengyel irodalomról. 19-én lengyel irodalmi és zenei est ismerteti meg az érdeklődőkkel a testvéri ország kulturális kincseit. ebből az alkalomból látogat szabolicszatzmár megyébe a rzeszówi ének- és táncgyűttes, amely nyiregyházán, nyirbátorban, balkányban és tiszavasváriban is fellép.

október 17-én és 18-án gyöngyösön rendeznek ugyancsak Lengyel napokat, ahol többek között nagygyűlést tartanak és fényképkiállításat avatnak, amely művészi fotók segítségével idézi a látogatók elé Lengyelország városait, tájait, műemlékeit, lakosainak mindennapi életét.

kecskeméten október 21-24 között emlékeznek meg Lengyelország felszabadulásának 30. évfordulójáról. nyitányként előadás hangzik el Lengyelország 30 éves fejlődéséről, a szocializmus építésében elért eredményeiről. október 22-én öregcsertőn barátsággyűlést tartanak és fotódokumentációs kiállításon ismertetik meg az érdeklődőkkel a harminc éves népi Lengyelország történelmének fontosabb epizódjait. október 23-án miskén előadás hangzik el a magyar-lengyel barátságról. dunavecseken október 24-én lengyel gasztronómiai napot rendeznek, és felavatják a fegyverbarátság című fotóbemutatót. a rendezvénysorozatot október 24-én irodalmi zenei müsor zárja. /mti/

--

- 5 -

bb 4. munkácsy mihály dedikált fényképe nyiregyházán

vid fm bh -cz

1974. október 10.

munkácsy mihály dedikált fényképe került a napokban a nyiregyházi jósa andrás muzeumba. a fényképen ,, irén kedves cousine-omnak,, felirat, a sarkában pedig a festőművész aláírása olvasható. a fényképet munkácsy mihály nyiregyházi rokonságának leszármazottai ajándékozták a muzeumnak./mti/

--

bb 5. a legfrisebb termésből vásárolnak az iskolai könyvtárak

i me gk hi bh la

1974. október 10.

kedvező jelenség: kezd elterjedni - az általános iskolákban és a szakmunkásképző intézetekben is - a gimnáziumok könyvtárainak az a gyakorlata, hogy rendszeresen, az egész év folyamán gyarapítják könyvállományukat. eddig sok iskolában év végére halasztották a könyvvásárlást. s nem jutottak hozzá a legfrisebb legjelentősebb kiadványokhoz. mióta az általános iskolák és szakmunkásképző intézetek is maguk fedezik a könyvvásárlás költségeit, ésszerűbben gazdálkodnak a pénzüikkel, sokkal nagyobb arányú és rendszeresebb a könyv-utánpótlás. egyre több iskola gyarapítja a könyvállományát az országos pedagógiai könyvtár és muzeum ajánlásainak megfelelően, s főleg az oktató-nevelő tevékenységhez nélkülözhetetlen szak- és kézikönyveket, a tanulók számára kötelező irodalmat rendelik meg.

ebben az évben, több mint ezer általános iskola és szakmunkásképző intézet 6 millió 500 ezer forint értékű könyv vásárlására kötött szerződést a könyvterjesztő vállalattal. emellett, a könyvesboltokból is vásárolnak. a budapesti iskolák közül például a xiii. kerületi tomori uti 2. sz. általános iskola az idén 5000 forint értékű könyvet vásárol - két és félszer többet, mint tavaly. a 32. sz. ipari szakmunkásképző intézet 10 000 a fazekas mihály gimnázium 30 000 forint értékű könyvet szerez be a könyvterjesztő vállalat útján. vas, veszprém, szabolcs-szatmár megyében és máshol, ahol a tanácsí művelődési szervek fontosnak tartják az iskolai könyvtárak támogatását, szintén jelentősen gyarapszik az iskolai könyvállomány./mti/

--

- 6 -

bb 7. burgonyás lángospor és palacsintapor - sikeresek az édesipar új termékei

i jf s ie bh -cz

1974. október 10.

az édesipar üzemeiben tovább bővítették a háziasszonyok második műszakját megkönnyítő készítmények választékát. régi kívánsága teljesült a fogyasztóknak: üzemszerűen gyártják a burgonyás lángosport, amelyből már szeptemberben 50 mázsányi került az üzletekbe. októberben növelik a gyártást, mert a vásárlók kedvezően fogadták az új terméket. az ipar 400 grammos dobozokban hozza forgalomba a lángosport, amelynek alapanyagát, az ugynevezett pelyhesített burgonyát Lengyelországból szerezték be. a lángospor készítéséhez kitűnő minőségű szárított élesztőt használnak. szeptemberben 120 mázsányi palacsintaport hoztak forgalomba, szintén 400 grammos dobozokban. ez a készlet időközben vevőre talált, október első napjaiban pótszállítmányokat küldtek a kereskedelmi hálózatba./mti/

--

bb 8. szépség a természetben - akció zala megyében a természeti értékek védelmére

vid fm bh -cz

1974. október 10.

tersánszky józsef nagykanizsai orvos száz évvel ezelőtt könyvben foglalta össze a természet és környezetvédelemről szóló gondolatait, s felemelte szavát természeti értékeink, ritkaságaink védelme érdekében. most zala megyében nagyarányú akció kezdődött a természeti értékek, objektumok, egyes fák és fasorok, ligetek, kastélyparkok, őslápok, különböző ritka növények és madarak megóvására. elkészült az a kataszter, amely összegezi a védelemre érdemes értékeket. megkezdtek az előkészületeit annak a kiállításnak is, amely nagyméretű fotókon mutatja be a megye természetvédelmi tájait és a kataszterbe foglalt objektumokat. ezek közé tartoznak például az oltárc község környékén levő bükkerdők, a letenyei, a zalaszentgrotti, a zalaapáti, a pölöskei kastélyparkok ősi fái, ferenc kehidai kuriája. ritkaságnak számít a letenyén látható 150 méter hosszú gyertyánfa-lugas, a 700 éves surdi szelidgesztenyefa. a madárvilágban a ma már ritkán előforduló rétisasok élveznek megkülönböztetett védelmet; belőlük mindössze egy pár fészkel a megye területén. a ,, szépség a természetben,, címmel megrendezendő kiállítást több ankét is követi a következő hetekben, hogy minnél szélesebb körben válják ismertté a természet - és környezetvédelem fontossága./mti/

--
- 7 -

deak

bb 9. gyermekesztétikai hét budapestén

i nm tr hi bh ls

1974. október 10.

pénteken a gyermek és ifjúsági színházak nemzetközi szövetsége /assitej/ magyar központja és az országos pedagógiai intézet esztétikai bizottságának közös rendezésében gyermekesztétikai hét kezdődik budapestén. mint kárpáthy gyula, az assitej magyar központjának ügyvezető titkára elmondta az mti tudósítójának, rendezvénysorozatuk a gyermekesztétikai nevelés fontosságára kívánja felhívni a figyelmet. előadásokkal, színházi bemutatókkal szeretnék megvilágítani a színház szerepét az oktatásban, hiszen a színház egyben irodalom, zene, képzőművészet is. tavaly a budapesti nemzetközi színházi konferencián határozták el, hogy az idén budapestén sorra kerülő rendezvénysorozatot a színház és ifjúság kapcsolata elmélyítésének szentelik. a kezdeményezés annál fontosabb, mivel ebből az alkalomból tartják budapestén hazánk történetében az első országos gyermekszínházi szemlét. a budapesti gyermekszínház, az állami déryné színház és az állami bábszínház együttese mellett a következő napokban legjobb gyermek-előadásaikkal szinte valamennyi vidéki színház budapestre látogat. a pécsi nemzeti színház például két egyfelvonásost hoz a kicsinyeknek, a békécsabai jókai színház pedig faucez toronyóra lánccal című művét tolmácsolja. a kaposvári csiky gergely színház műsorán a gyerekek régi kedvencének történetét felelevenítő mesejáték, a pinocchio szerepel. a győri kislalud színház művészeinek tolmácsolásában vancura szőrmók maci című műve kerül színpadra. a komárnói magyar területi színház is nálunk vendégeskedik. űk sármándi pál - dénes margit; peti kalandjai című zenés mesejátékát hozták magukkal.

az esztétikai hét programjához két kiállítás is kapcsolódik. az egyik a budapesti gyermekszínház előcsarnokában nyílik: színházi élményeim címmel, s a gyerekek rajzban mondják el, mi tetszett nekik leginkább egy-egy színházi előadásban. a marcibányi téri uttörő és ifjúsági házban, a játzó és ovasó gyermek, címmel lesz kiállítás. ezen paraszti-népi gyermekjátékok, valamint gyermekkönyvek és ezek illusztrációi sorakoznak fel.

/folytö. köv./

- 8 -

bb 9. /gyermekesztétikai ... folyt./ bh

október 21-én és 22-én gyermekesztétikai konferenciát rendeznek amelyre hazánkba érkezik a szovjetunióból natalja satz, aki a világ első gyermekszínházát alakította 1922-ben. a konferencián színházi szakemberek, esztéták, a népművelési intézet munkatársai, az uttörő mozgalom kulturális vezetői, az országos és a fővárosi pedagógiai intézet szakemberei cserélik ki véleményüket az esztétikai nevelés teendőiről. /mti/

--

bb 10. távvezérlésű zsilipek

i gy/gg bh hi la

1974. október 10.

két új zsilip épül a fővárosi csatornázási művek soroksári uti telepén. az egyiknek a rendeltetése a könyves kálmán köruti csatornából érkező szenny- és csapadékvíz irányítása. a berendezés a kőbányai főgyűjtő csatornánál érkező, háromszoros higitású szenny-csapadékvizet gravitációs úton bocsátja a dunába. a zsilip ugyanakkor - ha lezárják - a hát méter feletti duna-vízállásnál védi a csatornahálózatot a visszafolyás ellen.

a szabadon kiömlő zsilip mellett épül a párja, amelyik megakadályozza majd, hogy a megengedettnél szennyezettebb víz a közös főgyűjtőbe kerüljön. a két zsilip-berendezés igen korszerű. távvezérléssel működnek, mozgatásuk olaj-hidraulika segítségével történik. a szerelési munkákat már befejezték. jelenleg a festés, a korrózió elleni védelem van hátra. a zsilipek működése környezetvédelmi szempontból is nagyfontosságú. /mti/

--

- 9 -

bb. 11. három szakszervezet a munkásművelődés fejlesztéséért

ö sb/ol/ni/sza/sl/ie/il cz

1974. október 10.

a munkásművelődést, a dolgozók továbbképzését változatos eszközökkel segítik és szorgalmazzák a szakszervezetek. a közművelődési párttáborozat alapján kedvező feltételeket teremtenek az általános iskola 7. és 8. osztályából kimaradt dolgozóknak, segítik a munkásokat az alpműveltség megszerzésében. szakmai képzésük továbbképzésük megalapozásában. az 1972-73-as oktatási évben a felnőttek oktatásában 25 ezer s az idén befejeződött tanulmányi évben pedig már 52 ezer dolgozó pótolta korábban elmulasztott általános iskolai tanulmányait. egy év alatt mintegy kétmillió dolgozó vett részt ismeretterjesztő előadásokon, s a szakszervezetek különböző politikai tanfolyamain csaknem 600 ezren bővítették ismereteiket. a 3600 szakszervezeti könyvtárban majdnem 700 ezer beiratkozott olvasó forgatja a szépirodalmi, a szakmai és a politikai könyveket. a szocialista brigádok különösen aktív részvevői a sokrétű művelődési lehetőségek kihasználásának.

tanulmányaik befejezésére.

az mti munkatársai, a bányaiipari, a vasas és a textilipari szakszervezettől kértek tájékoztatást a munkásművelődés fejlesztésére előirányzott terveikről.

ingázók iskolája

a bányászok 65-70 százaléka dolgozik szocialista brigádokban, s émozgalom nemes nevelési céljainak megfelelően tanul, művelődik. az utóbbi egy évben több mint 180 ezren hallgattak meg különböző ismeretterjesztő előadásokat. az idén zárult oktatási évben 2117 bányamunkás fejezte be általános iskolai tanulmányait. az ágazatban azonban még mintegy 33 ezer dolgozó nem rendelkezik általános iskolai végzettséggel, s ez a gond a bányászatban jóval nagyobb, mint sok más iparágban. a tanulás feltételeinek megteremtését nehezíti, hogy a dolgozók tulnyomó többsége vidékről munkásbusszal jár munkahelyére. a közép-dunántúli szénbányák ajkai üzeme úgy oldotta meg ezt a problémát, hogy a vidékiek részére ajkán üzemi általános iskolát szerveztek, az oktatási napokon vidéki dolgozók nem utaztak el a munkásbuszokon, hanem a bánya légényszállójában kaptak helyet és ellátást.

/folyt.köv./

Toldo

- 10 -

bb. 11./három1. folyt./ il

igy ajkán már nincsen egyetlen 30 éven aluli sem, aki ne rendelkezne általános iskolai végzettséggel. jó kezdeményezés volt a balinkai módszer is, amely szerint az üzemi általános iskola napi egyórás foglalkozásának idejére visszatartották a munkásbuszt, s amíg a felnőtt tanulók az osztályban tartózkodtak, társaiknak szakmai, biztonságtechnikai filmeket vetítettek, vagy ismeretterjesztő előadásokat tartottak.

a szocialista brigádok és más kollektívák tagjai is a kongresszusi versenyben felajánlásokat tettek általános iskolai tanulmányaik befejezésére. így az 1974/75. évi oktatási évben mintegy 15 százalékkal több dolgozó vesz részt az általános iskolai oktatásban, mint az előző évben.

az ország iparágai közül a bányászat rendelkezik a legtöbb, szám szerint 55 művelődési házzal, pedig jó néhányat már átadtak a helyi tanácsoknak. ezek a kulturális centrumok nemcsak az üzemi dolgozók, hanem a lakóterületek közművelődéséhez is jelentősen hozzájárulnak. a fejlesztési tervekben ezért tovább korszerűsítik a bányász művelődési házakat. a termelési tervek telteljesítése alapján az idén a tavalyinál 8 millió forinttal többet költhetnek a kulturális centrumok, felszerelésének korszerűsítésére. a közművelődés kedvezőbb feltételeinek megteremtése érdekében most a szakszervezet a nehézipari minisztériummal közösen felméri a nevelési és művelődési munka helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit, s a vizsgálat alapján a jövő év első negyedében tesznek újabb intézkedéseket.

a könyvtárlátogatók 47 százaléka fizikai dolgozó

a vasipari üzemek munkásai közül ebben az évben mintegy tízezen járnak a dolgozók általános iskoláiba, többem, mint eddig bármikor. több a jelentkező a tavalyinál a szakmunkások középiskoláiba is különösen ott, ahol a vállalatnál szervezték meg az oktatást.

az egyetem nemcsak az érettségizettek, hanem azok előtt a tehetséges fiatal szakmunkások előtt is nyitva áll, akik a középiskolát nem végezheték el. az idén is indul egyetemi előkészítő tanfolyam 105 nem érettségizett fiatal szakmunkás részére.

/folyt.köv./

Toldo

- 11 -

bb. 11./ három2. folyt./ il

a tanulás, a művelődés iránti igény felkeltéséhez is segítséget nyújt a szakszervezeti politikai oktatás. ebben az oktatási évadban minden hatodik vasas-dolgozó vesz részt a négy tanfolyamforma valamelyikén.

jelentős szerep jut a munkások műveltségének emelésében a művelődési központoknak. a szakszervezet irányításával 34 munkás-kulturotthon végez önálló, sokoldalú tevékenységet. programjukból néhány cím: munkásakadémia; korrepetálás-tanulószoza; családi ünnepek; irodalmi klasszikusok filmen; szocialista módon; hozzon még egy olvasót.

a vasas munkahelyi könyvtáraknak másfél százezer olvasójuk van, s egy év alatt már csaknem három és félmillió könyvet kölcsönöznek. öröndetes eredmény, hogy a könyvtárlátogatók között már több mint 47 százalék a fizikai munkások aránya. a könyvtárak könyvállományának állandó frissítésére nagy gondot fordít a szakszervezet. 1971-ben egy olvasóra még 6 forint 70 fillér könyveszerzési összeg jutott, ebben az évben már csaknem 10 forint. az olvasás népszerűsítésében a legnagyobb feladatot a fiatalok bevonása jelenti. ezért a szakszervezet központi könyvtára ebben az évben is jelentős segítséget nyújt a kgm területén működő mintegy 100 ifjúsági klub. ezek a fiatalok különleges igényeit is figyelembe veszik programjaikban.

✓ sokoldalú propagandamunkát kezdett. ebben a munkában korszerűbb ismeretek az új technika elsajátításához

a textilipari szakszervezet - a tit pedagógiai szakosztályával közösen - már második éve szervezte meg a szálláshelyi nevelők szabad egyetemét. jelentőségét az adja, hogy a textiliparban 44 üzem 63 szállásán több mint négyezer 14-24 év közötti fiatal lány, köztük nagyszámu szakmunkástanuló kap átmeneti otthont. egyebek között a kenderfonó- és szövőipari, a pamutnyomóipari, a pamutfonóipari vállalat, valamint a magyar gyapju ipar és a lódengyár szálláshelyi nevelői vesznek részt a kurzuson.

a szabad-egyetem célja, hogy a bentlakó fiatalok számára az otthon egyúttal nevelési bázis lehessen, irányítója a kollektívák szocialista életvitelének. a hallgatók az idén ellátogatnak a keltex, a sortex, a hps, a lőrinci fonó és a szegedi textilgyár szálláshelyeire is, hogy a gyakorlatban tanulmányozzák az otthonok nevelőmunkáját s átvegyék a jó tapasztalatokat.

/folyt.köv./

Toldo

12 -

bb. 11./ három3. folyt./ il

már megkezdődött a könyvtárosok és a könyvterjesztők hagyományos továbbképző tanfolyama is. ehhez csatlakozik a szakszervezet központi vezetőségének felhívására „a fiatal textiles olvasókért”, mozgalom, amelynek célja, hogy a 14-26 éves krosztályt rendszeres olvasóvá neveljék, s a legjobb alkotásokat adják kezükbe. erre 40 budapesti és 26 vidéki üzemből 66 szakszervezeti bizottság nevezett be; s 2300 fiatal vállalta hogy a megjelölt művek rendszeres olvasója lesz. az olvasószervezési mozgalomhoz hasonlóan az idén kulturális programba vett textiles szocialista brigádvételkedő is a 11. pártkongresszus és a felszabadulás 30. évfordulójához, tiszteletére indult munkásművelődési akcióhoz kapcsolódik. eddig 34 textiles vállalat 96 gyár-egységéből 1499 szocialista brigád nevezett be, összesen mintegy 8 000 részvevővel. az üzemi elődöntők és döntők már megkezdődtek.

az iparág művelődési programjában különösen nagy súllyal szerepel az állami oktatás és a szakképzés, amit elkerülhetetlené tesz az iparág nagyszabású rekonstrukciója is. a középiskolákban csaknem négyezer; egyetemen, főiskolán több mint 500 textiles dolgozó tanul./mti/

--

bb 12. eredményes halgazdálkodás viztárolókban

vid fm/il cz

1974. október 10.

veszprém megye viztárolóval rendelkező termelőszövetkezeteiben eredményesen foglalkoznak halgazdálkodással is. a monostorapáti a kupi és a nyárádi termelőszövetkezetek felismerték, hogy a belterjes gazdálkodáshoz szükséges viztárolókat az öntözésen kívül haltenyésztésre is gazdaságosan felhasználhatják. monostorapátiban például a 94 katasztrális holdas viztárolóból tavaly már 614 mázsa halat értékesítettek. az idei „fogás” várhatóan felülmúlja az előző éveket is.

a kedvező eredmények láttán a következő ötéves tervben további hét viztárolót építenek veszprém megyében, amelyeket a mostanihoz hasonlóan haltenyésztésre is felhasználnak. ezenkívül ódörög-pusztán a balatoni halgazdaság még ebben az évben pisztángos telep építését kezdi meg./mti/

Toldo

--

- 13 -

bb. 13. proteingyár zalában

vid fm/il cz

174. október 10.

zala megyében, zalacséb község határában, termelőszövetkezeti közös vállalkozásban épül az első hazai ipari méretű proteingyár. a gyárban 1975-től tejporpótló fehérjét állítanak elő az állattenyésztő gazdaságok korszerű takarmányalapjának biztosítására. a két szakaszban felépülő gyár első része szójaliszt és savósüritmény megfelelő arányú keverésével évi 4500 tonna tejporpótló koncentrátumot állít elő. a savósüritményt a zalamegyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi üzeme szállítja a termelőszövetkezeti vállalkozásnak.

az épülő proteingyár második szakasza a terv szerint 1976-ban készül el. a „fehérjegyárban”, zöld növényből, lucernából kivont anyagokból és savósüritményből állítanak majd elő nagyértékű takarmánykoncentrátumot./mti/

--

bb. 14. bővítik a tatabányai tejgyárat - ndk-gyártmányu gépsorokat helyeznek üzembe

vid fm/il cz

1974. október 10.

megkezdték a fejer- és komárom megyei tejipari vállalat tatabányai gyárának bővítését. a nagyszabásu munkát az tette szükségessé, hogy a korábbinál lényegesen több tejet vásárol fel az üzem, s a nagyobb mennyiség feldolgozásához új berendezéseket kell felszerelni. újabb településeket is bekapcsoltak a gyár ellátási területébe. nemcsak komárom és fejer megye, hanem a budai járás községeibe is szállít tejet, tejterméket a tatabányai üzem. az eddiginél több árut akarnak küldeni komárom megye munkástelepüléseire, a bányák, üzemek éttermeibe, büféibe is. ezért csaknem kétszeresére emelik a gyár kapacitását. ndk- és magyar gyártmányu korszerű tej- vaj- és kakaógyártó gépsorokat szerelnek fel, a tároló- és hűtőkapacitást is kétszeresére bővítik. a munkások részére korszerű öltözőt, fürdőt, orvosi rendelőt és ebédlőt építenek.

a tatabányai gyárban jelenleg naponként 80 000 liter tejet dolgoznak fel. az 1976. végén befejeződő bővítéssel napi kapacitását 70 000 literrel 150 000 literre növelik. a fejlesztés ilyen módja rendkívül gazdaságos. egy 70 000 liter teljesítményű új gyár létesítése ugyanis 130 millió forint beruházást igényelne, a tatabányai üzem bővítése viszont ennek egynegyedébe kerül.
/mti/

--

- 14 -

bb. 15. kísérletek a fogszuvasodás megelőzésére - tej-fluorozó készüléket próbálnak ki szegeden

vid fm/il cz

1974. október 10.

a fogszuvarosodás korunkban olyan méreteket ölt, hogy a probléma a fogorvosok létszámának jelentős növelésével sem oldható meg. egyedül a megelőzés segíthet. a szegedi fogászati klinika értékes berendezést kapott ingyenesen angliából, az ottani ugynevezett haszon nélküli alapítványtól, az 1971-ben létrehozott alapítvány fő finanszírozója edgar borrow aki a múlt hónapban szegeden rendezett árkövy vándorgyűlésen részt vett és bemutatta a szegedi fogászati klinikának ajándékozott készüléket.

dr. tóth károly professzor, a klinika igazgatója elmondta, hogy a hazai, illetve szegedi kutatások - a fluor alkalmazására vonatkozóan - nemzetközi viszonylatban is ismertek, és nagy érdeklődést váltottak ki. az angliai alapítványtól kapott berendezést fontos kísérletre, az iskola-tejnek fluorral való dúsítására kívánják felhasználni. a készülék egyik nagy előnye hogy a fluoridált tejnek nincs semmi mellékíze.

a kísérletek mielőbbi megkezdése a tejipari vállalaton is mulik. ezzel kapcsolatban csápenszki istván, a szegedi vállalat igazgatója elmondta, hogy minden segítséget készségesen megadnak. szegeden és környékén mintegy 20 általános iskolában és több középiskolában árusítanak iskolatejet. ez egyben azt is jelenti, hogy a tanulók különböző korcsoportjaira kiterjedhetnek a vizsgálatok.

ezek után már csak az szükséges, hogy a fogászati betegségek tudományos kutatói a tejipari szakemberekkel megállapodjanak a kivitelezésben. angliai tapasztalatok szerint a fluorral dúsított tej fogyasztásával fiatal korban meglepően kedvező eredmény érhető el a fogszuvasodás megelőzésében./mti/

Teloldo

--

- 15 -

bb 16. pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

tr/ny -cz

1974 október 10

a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására dr. csendes lajosnak, a kb. osztályvezető helyettesének vezetésével csütörtökön belgrádba utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget a keleti pályaudvaron fodor lászló, a kb. osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt marko zigmund, a budapesti jugoszláv nagykövetség tanácsosa./mti/

--

bb 17. a közlekedési rendőrség

gk/ny -cz

1974 október 10

értesíti a gépjárművezetőket, hogy a budapesti honvéd sportegyesület jubileumi gyorsasági motorkerékpárversenye miatt 1974. október 12-én és 13-án a 11-es számú utat a római-fürdő és a lupa-szigeti elágazás között 10 órától 15 óráig lezárják. a forgalmat a régi 11-es uton / csillaghegy-budakalász irányában / -terelőúton bonyolítják le. kérik a gépjárművezetőket, hogy fokozott figyelemmel és körültekintéssel közlekedjenek./mti/

--

bb 18. rendőrségi hírek

gk/ny -cz

1974 október 10

fülöpszállás határában lednák istván 30 éves gépjárművezető, sárospataki lakos a bodrogközi állami gazdaság mikrobuszával - szabó jános 76 éves nyugdíjas, fülöpszállási kerékpáros kerülése közben - az utmenti árkon keresztül a csatornába hajtott és felborult. a baleset következtében a mikrobusz utasai közül götz jánosné 25 éves könyvelő, hercegkuti és szabó lászlóné 39 éves könyvelő, sárospataki lakos életveszélyes, heten súlyos, hárman pedig könnyű sérülést szenvedtek. a balesetet a kerékpáros okozta, aki nem adta meg az elsőbbséget a védett útvonalon haladó mikrobusznak. az eljárás folyamatban van.

tatabánya és bicske között vörös józsef 38 éves téesz-tag, bicskei lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és az utmenti árokba borult. a baleset következtében a gépkocsiban utazó török lászlóné 31 éves szövőnő, bicskei lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető és még egy utas könnyebben sérült meg. az eljárás folyamatban van./mti/

9.35/ny

-16-

Telost

bb. 19. új iskolát avattak hódmezővásárhelyen

vid il cz

1974. október 10.

hódmezővásárhely egyre bővülő új lakónegyedében az ugynevezett kert-város-részben csütörtökön török józsef, a városi pártbizottság első titkára nyolc tantermes új általános iskolát adott át rendeltetésének. az új oktatási intézményt mintegy 12,5 I forintos költséggel építették. fizikai-kémiai előadótermek, korszerűen felszerelt szertárak. szakköri helyiségek, tornaterem, étterem és konyha is helyet kapott az építményben. két munkaterem a gyakorlati foglalkozásoknak ad majd otthont.

I millis

az általános iskola átadásával befejeződött a városrész egy tömbben elhelyezett oktatási intézményeinek felépítése korábban itt már szakközépiskolát, kollégiumot óvodát is nyitottak./mti/

--

felhasználható: 17.00 óra után

bb. 20. fontos sándor kiállítása szegeden

vid il cz

1974. október 10.

a képcsarnok vállalat szegedi kárász utcai bemutató termében csütörtökön hantos mihály a csongrád megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg fontos sándor festőművész kiállítását. az alkotónak több mint 30 nagyméretű olajfestménye került ezúttal a közönség elé. tájképeinek többségén a szeged környéki tanyavilágot a nagyüzemi őszibarackos gyümölcsösöket ábrázolja./mti/

--

- 17 -

Telost

bb 16. pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

tr/ny -cz

1974 október 10

a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására dr. csendes lajosnak, a kb. osztályvezető helyettesének vezetésével csütörtökön belgrádba utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget a keleti pályaudvaron fodor lászló, a kb. osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt marko zigmund, a budapesti jugoszláv nagykövetség tanácsosa./mti/

--

bb 17. a közlekedési rendőrség

gk/ny -cz

1974 október 10

értesíti a gépjárművezetőket, hogy a budapesti honvéd sportegyesület jubileumi gyorsasági motorkerékpárversenye miatt 1974. október 12-én és 13-án a 11-es számú utat a római-fürdő és a lupa-szigeti elágazás között 10 órától 15 óráig lezárják. a forgalmat a régi 11-es uton / csillaghegy-budakalász irányában / -terelőuton bonyolítják le. kérik a gépjárművezetőket, hogy fokozott figyelemmel és körültekintéssel közlekedjenek./mti/

--

bb 18. rendőrségi hírek

gk/ny -cz

1974 október 10

fülöpszállás határában lednák istván 30 éves gépjárművezető, sárospataki lakos a bodrogközi állami gazdaság mikrobuszával - szabó jános 76 éves nyugdíjas, fülöpszállási kerékpáros kerülése közben - az utmenti árkon keresztül a csatornába hajtott és felborult. a baleset következtében a mikrobusz utasai közül götz jánosné 25 éves könyvelő, hercegkuti és szabó lászlóné 39 éves könyvelő, sárospataki lakos életveszélyes, heten súlyos, hárman pedig könnyű sérülést szenvedtek. a balesetet a kerékpáros okozta, aki nem adta meg az elsőbbséget a védett utvonalon haladó mikrobusznak. az eljárás folyamatban van.

tatabánya és bicske között vörös józsef 38 éves téesz-tag, bicskei lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és az utmenti árokba borult. a baleset következtében a gépkocsiban utazó török lászlóné 31 éves szövőő, bicskei lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető és még egy utas könnyebben sérült meg. az eljárás folyamatban van./mti/

9.35/ny

--
-16-

Tólot

bb. 19. új iskolát avattak hódmezővásárhelyen

vid il cz

1974. október 10.

hódmezővásárhely egyre bővülő új lakónegyedében az ugynevezett kert-város-részben csütörtökön török józsef, a városi pártbizottság első titkára nyolc tantermes új általános iskolát adott át rendeltetésének. az új oktatási intézményt mintegy 12,5 1 forintos költséggel építették. fizikai-kémiai előadótermek, korszerűen felszerelt szertárak. szakköri helyiségek, tornaterem, étterem és konyha is helyet kapott az építményben. két munkaterem a gyakorlati foglalkozásoknak ad majd otthont.

1 millió

az általános iskola átadásával befejeződött a városrész egy tömbben elhelyezett oktatási intézményeinek felépítése korábban itt már szakközépiskolát, kollégiumot óvodát is nyitottak./mti/

--

felhasználható: 17.00 óra után

bb. 20. fontos sándor kiállítása szegeden

vid il cz

1974. október 10.

a képcsarnok vállalat szegedi kárász utcai bemutató termében csütörtökön hantos Mihály a csongrád megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg fontos sándor festőművész kiállítását. az alkotónak több mint 30 nagyméretű olajfestménye került ezúttal a közönség elé. tájképeinek többségén a szeged környéki tanyavilágot a nagyüzemi őszibarackos gyümölcsösöket ábrázolja./mti/

--

- 17 -

Tólot

felhasználható : 17 óra után

bb. 21. vásárhelyi album

vid il cz

1974. október 10.

csütörtökön hódmezővásárhelyen a petőfi könyvesboltban könyvpremiert tartottak. gink károly fotóművész, érdemes művész és dr. dömötör jános művészettörténész új vásárhelyi albuma került a közönség elé. a 162 fotót tartalmazó kötet képet ad a gyorsan iparosodó város elmúlt harminc évben elért fejlődéséről, felvillantja az ottani pezsgő képzőművészeti élet egy-egy mozzanatát.

a könyvpremierén a szerzők dedikálták a kötetet./mti/

-. -

bb. 22. budapesti közlekedési balesetek

tm/il cz

1974. október 10.

ix. ker. soroksári ut és határ ut kereszteződésében szabálytalan forgalmi sáv változás közben kondorosi ferenc 15 éves tanuló, budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy tehergépkocsival. kondorosi ferencet súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

↳ tat

agócs lászló 25 éves esztergályos, dunaharaszti lakos a 20. ker. wesselényi utca és virág benedek utca kereszteződésében motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy oldakocsis motorkerékpárral. kéri antal 55 éves budapesti lakost a motorkerékpár vezetőjét, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. agócs lászló ellen eljárás indult.

murai rezső 52 éves mérnök, budapesti lakos a 14. ker. thököly ut és amerikai ut kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét, gáti lajos 20 éves hirlapkihordó budapesti lakost súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. murai rezső ellen eljárás indult./mti/

-. -

- 18 -

Tb 1015

bb 23. kiállítás csongrád megye egészségügyének harminc éves fejlődéséről

vid/ny -cz

1974 október 10

csongrád megyében az elmúlt három évtizedben napi 250-ről, napi 1326-ra nőtt a rendelőintézetekben a szakorvosi órák száma, a gyógyszerfogyasztás harminc év alatt a tízszeresére emelkedett, lényegében megszűnt több betegség, mint például a diftéria, a gyermekbénulás, számos új egészségügyi intézményt adtak át rendeltetésének. ilyen és ehhez hasonló adatokat ismerhetnek meg az érdeklődők a csütörtökön, a szegedi bartók művelődés központban megnyitott kiállításon, amely csongrád megye egészségügyének elmúlt harminc évben elért fejlődéséről ad képet.

az egyik tárlóban elhelyezték azokat a három évtizeddel ezelőtt kiadott plakátokat, korabeli iratokat, amelyek arról tanuskodnak, hogy közvetlen a felszabadulás után 1944. október végén, november elején e területen az első között kezdték meg az egészségügyi ellátás újbóli megszervezését. a fényképek, grafikonok, makettek utalnak arra is, hogy a következő öt éves tervben 418 ágyas klinikai tömbbel gazdagodik a szegedi orvostudományi egyetem, szentesen és csongrádon új rendelőintézeteket adnak át rendeltetésének, új közegészségügyi és járványügyi állomás épül szegeden, megkezdik néhány kórház rekonstrukcióját, új kórházi pavilonokat építenek. megkezdik a régi elavult épületekben lévő szociális otthoni hálózat újjáalakítását is. ennek érdekében több helyen összesen 650 személyt befogadó új szociális otthont építenek./mti/

-. -

bb 24. megszüntetik a szennyvízkárokat - megsemmisítik a vegyipari hulladékokat fűzfőn

vid/ny -cz

1974 október 10

a fűzfői nitrokémia, amely a vegyipari szennyeződések miatt régebben sok millió forint kártérítést fizetett ki, tizenkét évvel ezelőtt kutatócsoportot hozott létre a vegyipari szennyeződés megszüntetésére, a környezetvédelmi gondok megoldására. a vállalat 15 mérnöknek és 40 fizikai dolgozónak, több évre kizárólagos feladatul adta, dolgozzák ki a szennyeződések megszüntetésének módszereit.

/folyt köv/
10.35/ny

-19-

Tb 1140

bb 24. / megszüntetik...folyt/ny

a naponta 18-20 ezer köbméter ipari vizet feldolgozó vállalatnak 6000 köbméter szennyvize keletkezik, s ebből mintegy 2500 köbméter az a mennyiség, amely csaknem valamennyi vegyületcsoportot tartalmazza és különösen káros hatású. ezenkívül naponta 10 tonna vegyipari hulladék keletkezik és két tonnára tehető az a száraz anyag mennyiség is, amely 24 óra alatt korábban a levegőbe került.

a balaton és a partvidék környezetvédelme, továbbá a kártérítés nagy összege arra készítette a vállalatot, hogy e gondot megszüntesse.

a kutatócsoport kitartó munkával, sikerrel teljesítette megbízását és a vállalatnak környezetvédelmi erőfeszítéseit elismerését fejezte ki nemrégben a balatoni vízvédelmi bizottság is.

a nitrokémia vállalat céljának elérése után sem szünteti meg a kutatócsoportot, hanem tapasztalatait más vállalatnak rendelkezésére bocsátja és megbízás alapján, résztvesz a minden üzemben sajátos környezetvédelmi munkában. számos vállalat, főleg vegyipari üzem, kötött szerződést a nitrokémia új szolgáltatására./mti/

-. -

kfelhasználható 18 óra után

bb 26. ibusz-dolgozók vii. országos találkozója szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

csütörtökön szombathelyen megkezdődött az ibusz-dolgozók vii. országos találkozója. minden esztendőben a fődény végén hazánk más-más táján találkoznak az intézmény dolgozói, hogy kicseréljék tapasztalataikat és megismerkedjenek a vendéglátó ország rész nevezetességeivel. a csaknem 300 ibusz-dolgozó ezúttal a nyugat-magyarországi vas megye gazdag történelmi, műemléki, természeti szépségeit, emlékeit, legszebb új létesítményeit keresi fel.

az első találkozóra a művelődési és sportházban került sor, ahol izelítőt kaptak a savaria-rendezvények programjából. szombathely és vas megye minden évben ismétlődő, országhatárokon túl is ismert kulturális és idegenforgalmi rendezvénysorozat tizezreket vonz. jól kamatoztatják azt a helyzetüket, hogy a megye két országgal - ausztriával és jugoszláviával - határos. a jószomszédi kapcsolatok jegyében mindkét országbeli együttesek vendégszerepelnek vas megyében - és viszont.

a továbbiakban kőszeget, kőszeg-hegyalját, bük fürdőt, jákot, körmendet és az órséget keresik fel az utazási szakemberek./mti/

10.50/ny

-. -
-20-

:bb. 25. újabb együttműködési lehetőségek feltárását segítette a magyar-szovjet jubileumi tudományos és műszaki rendezvények programja - nyilatkozott huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese

i sb/ie/il cz

1974. október 10.

lezárult az az egyhónapos jubileumi tudományos-műszaki program, amelyet a magyar tudományos akadémia, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, a magyar-szovjet baráti társaság, valamint hat ipari tárca és vállalatai, s mintegy 30 tudományos egyesület rendezett a magyarország és a szovjetunió közötti tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25. évfordulója alkalmából. e jubileumi megemlékezés programsorozatának tapasztalatairól, hasznáról huszár istván, a minisztertanács enökhelyettese, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

- a jubileumi megemlékezések gazdag programja szerint - mondotta - budapesten többnapos akadémiai tudományos ülészakon a fővárosban és vidéken 18 ágazati tudományos szimpozionon, 21 műszaki napon találkoztak a magyar és a szovjet tudósok, kutatók, tervezők, műszaki fejlesztési és gyakorlati szakemberek. csaknem 240 előadás alapján - amelyből több mint hetvenet szovjet előadók tartottak - áttekintették a két ország negyedszázados tudományos-műszaki együttműködésének tapasztalatait, eredményeit, beszámoltak legújabb sikereikről, és a kölcsönösen előnyös kapcsolatok fejlesztése érdekében újabb együttműködési lehetőségeket tártak fel.

- sok ezer magyar szakember vett részt ezeken a találkozókon, amelyeknek témája kiterjedt a tudományos élet és a termelés valamennyi fontos ágára, s a vita is meggyőzően tanúsította hogy a hazai tudományos-műszaki élet minden területén, az iparban, a mezőgazdaságban és a külkereskedelemben egyaránt sok ezernyi szállal kapcsolódik a magyar népgazdaság a szovjetunióhoz. a nagyszerű szovjet tudományos és műszaki fejlesztési eredményeket és a magyar-szovjet együttműködés sikereit bemutató budapesti kiállításokat csaknem háromszázezer ember kereste fel.

/folyt.köv./

11.00/il

Tó Mű

- 21 -

bb. 25./ujabb 1. folyt./ il

őszinte elismeréssel, s mondhatni, hogy a szocialista közösség hozzátartozójának, családtagjának jogán - büszkeséggel csodálta meg az önműködő szovjet hold-jármű, a Lunohod-2. automatikus hold-kutató laboratórium életnagyságu modelljét, az űrkutatáshoz, a békés célu nukleáris energetikához, a lézertechnikához, a rádióelektronikához, a számítástechnikához és még számos fontos tudományághoz kapcsolódó alkotásokat. jó néhány hasonló kiállítást rendeztek még vidéken, ezenkívül szovjet műszaki-tudományos filmnapokat is az egész országban. a lakosság széles rétegét érintette, mozgósította tehát ez az egyhónapos jubileumi program, és tovább erősítette a két ország népeinek testvéri barátságát, kapcsolatait.

- a tudományos tanácskozásokon és ipari szimpozionokon elhangzott beszámolókból kitűnt, hogy ebben a negyed században éppen a szovjetuniótól kapott sokrétű támogatás eredményeként építhettünk ki olyan tudományos bázisokat és iparágakat, amelyeknek létrehozására - hazánk szerény lehetőségei miatt - nem is gondolhattunk volna, csak a nagyon távoli jövő terveiben. ezzel a támogatással bontakoztak ki azok a jelentős hazai szellemi és anyagi erőforrások, amelyekkel a kétoldalu együttműködésben előtérbe kerülhetett a közös kutatás és a kooperáció, s a nemzetközi munkamegosztás alapján a szocialista országokkal egyesített erőfeszítések révén léphet tarthatunk a világméretű tudományos-technikai forradalommal. enélkül elképzelhetetlen lett volna, hogy alkotó módon részt vegyünk korunk legnagyobb jelentőségű tudományos vizsgálataiban, az atomkutatásokban és az űrkutatásokban, amelyek valamennyi tudományágot gyorsabb haladásra serkentik és rengeteg új gyakorlati eredménnyel, technikai vívmánnyal gazdagítják az emberiséget. a kgst-országok tudásaival együtt dolgoznak magyar kutatók a dubnai egyesített atomkutató intézetben, s több tudományos kísérlettel, vizsgálattal vesznek részt a szocialista országok interszputnyik szervezetének munkájában. többek között speciális programot készítettek a szputnyik-adatok és a szputnyik-pálya paramétereinek számítógépes feldolgozására. a legutóbbi magyar és szovjet közös munka eredménye pedig az a különleges anyagu fantombábu, amely lehetővé teszi, hogy beépített adókkal kutatásokat végezzenek az emberi szervezetbe hatoló sugárzás lehetséges hatásainak vizsgálatára.

/folyt.köv./
11.05/il

16/114

I uj

- 22 -

bb. 25./ujabb 2. folyt./ il

- a jubileumi tudományos-műszaki programsorozat nemcsak arra mutatott rá, hogy hazánk most már több lehetőséget kínál a kétoldalu magyar-szovjet s a sokoldalú kgst-beli nemzetközi munkamegosztásra, hanem kiemelten hangsúlyozta azt is, hogy a szorosabb összefogás, a szocialista integráció kibontakoztatása nélkülözhetetlen feltétele népgazdaságunk gyorsabb előrehaladásának. a szakosításban, a kooperációban, a közös beruházásokban elért eddigi eredmények tanúsítják, hogy a kgst komplex programjának megvalósítása rendkívül fontos közös ügy, s ezt kell szolgálni a kétoldalu kapcsolatok tervszerű fejlesztésével is. e tervszerű munkamegosztásnak és az együttműködés formáinak fejlesztéséhez, legközelebbi céljainak meghatározásához nagyon sok ötletet, javaslatot adott az egyhónapos jubileumi program, amely ennél fogva nemcsak ünnepi köszöntő volt, hanem jóval több, az egész országra kiterjedő munkaértekezlet.

- valamennyi tanácskozáson megállapították, hogy a jelenleginél sokszorta több lehetőség nyílik a kétoldalu magyar-szovjet s a kgst-beli tudományos-műszaki és gazdasági kapcsolatok fejlesztésére. az akadémiai tudományos ülészekon szorgalmazták, hogy a magyar és a szovjet intézetek nagyobb arányban dolgozzanak ki közös kutatási programokat, s egy-egy meghatározott feladatra hozzanak létre ideiglenes kutatási csoportot. a javaslatokban fontolóra vették közös intézet alapítását is, amelyből később a szocialista országok olyan közös kutatócentruma jöhet létre, mint a dubnai. az iparági szimpozionokon számos javaslat hangzott el a termelési kooperáció bővítésére, főként a különböző termékek alkatrészeinek és részegységeinek gyártásában. lehetőségeket látnak közös tervező-szerkesztő kollektívák létrehozásában is. a szocialista integrációnak megfelelően most már mindinkább előtérbe kerülhet a komplex témák feldolgozása, amelyben a munkamegosztás felöleli a közös kutatási, műszaki-fejlesztési, gyártási és külkereskedelmi feladatok megoldását is.

- nagyszerű új távlatokat nyitottak meg a kétoldalu együttműködésben a magyar párt- és kormányküldöttségnek és a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és minisztertanácsának a közelmúltban folytatott baráti tárgyalásai, amelyeken kiemelték, hogy mindkét fél számára nagy haszonnal jár a magyar-szovjet műszaki-tudományos megállapodás és elősegíti a technikai haladás meggyorsítását. a szocialista gazdasági integráció, a kgst komplex programja szerves részeként bővítjük a kétoldalu gazdasági és műszaki-tudományos együttműködést, ennek megfelelően hangoljuk össze a magyar és a szovjet népgazdaság következő ötéves terveit, hogy jobban kihasználjuk az egyes kulcságazatok és termékfajták közös tervezésének lehetőségeit a két ország fűtőanyag- és energiahordozó tartalékait és kiszélesítsük a szakosítást és a kooperációt a legfontosabb gépi-
ipari ágazatokban.

/folyt.köv./

11.10/il

16/114

- 23 -

bb. 2t./ujabb 3. folyt./ il

az új intézkedésekkel tehát jelentősen növeljük az együttműködés hatékonyságát és hozzájárulunk a magyar és a szovjet népgazdaság s ugyanakkor az egész szocialista közösség fejlődésének meggyorsításához, - fejezte be nyilatkozatát huszár István.

/mti/

--

bb. 27. sok akadállyal kell megküzdeniök a magánlakásépítőknek - ülést tartott a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon tartott ülésén tizenhét vállalatnál, tanácsnál, valamint a magánlakásépítkezésben érdekelt egyéb intézményeknél végzett vizsgálat eredményeit összegezte.

a bizottság megállapította, hogy az idevonatkozó párt- és kormányhatározatokat követően nőtt a kislakásépítkezéshez támogatást nyújtó vállalatok száma. a vizsgált vállalatok az utóbbi három évben megközelítőleg százmillió forint lakásépítési alapot képeztek, illetve használtak felg. a támogatásban részesülők hetven százaléka munkás volt.

a vizsgálat azt is megállapította, hogy a lakásépítési alapot a legtöbb vállalatnál a fejlesztési alap terhére képezték - lényegesen kisebb százalékban a részesedési alap terhére. dicséretes kivétel ebben a vonatkozásban a borsodi szénbányák. sok vállalat, amely a fejlesztési alapot ilyen célra nem tudja felhasználni, a másik lehetőséggel sem él.

a vizsgálat tapasztalatai alapján kifogásolta a bizottság, hogy elsősorban a nagyvállalatok a rendelkezésre álló pénzesz-szeg mintegy husz százalékát bérlőkijelölési jog megvásárlására használják fel - ezzel pedig nem épülnek új lakások, hanem az állami eszközökből épült lakások ,, találtnak,, gazdára. a szakszervezetek borsod megyei tanácsa és a mezőv szorgalmazása ellenére sem szerveznek a vállalatok lakásépítést szövetkezeti formában.

a magánlakásépítéshez a területet a tanácsok általában biztosítják. kedvezőtlen azonban, hogy ezek csak a városokban vannak közművesítve, noha a legtöbb magánlakás vidéken épül. a lakásépítést akadályozza viszont a terület tulajdonjogi megszerzése, valamint az építési engedélyek kiadásának hosszú ideje. ugyan-csak akadályozó tényező, hogy számos építési anyag hiánycikk.

a tapasztalatok alapján a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság a hiányosságok megszüntetésére javaslatot tett az illetékes tanácsi szerveknek és vállalatoknak./mti/

11.15/ny

-24-

bb 28. a következő ötéves terv fejlesztési irányait határozta meg miskolc megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1974 október 10.

miskolc megyei város tanácsa csütörtökön miskolcon tartott ülésén az ötödik ötéves terv fejlesztési koncepciójának kialakításáról tárgyalt. megállapították, hogy a felszabadulás utáni építkezések hatására korszerű városkép kezd kibontakozni, s ezt kell tovább erősíteni a következő terveciklusban is.

figyelembe véve, hogy az előzetes becslések szerint a város lakosainak száma 1981-re eléri a kétszáztizennégyezer főt - ami mintegy harmincezer főnyi növekedést jelent - továbbra is a lakásépítés a legfontosabb feladat. a felmérések szerint 1975-1980. között több mint tizezer lakás megépítésére nyílik lehetőség. a lakásépítkezésre hét területet jelöltek ki, amelyeknek közművesítése megkezdődött.

a végrehajtó bizottság állást foglalt a gyermekintézmények, ezen belül is az általános iskolai tantermek számának növelése mellett. a kialakított koncepció alapján mintegy ezerhétszáz gyermek részére létesítenek óvodát - ebből több mint tíz a tanács fejlesztési alapjából épül meg, míg a többi a lakásépítkezési célcsoportos beruházáshoz kapcsolódik. az általános iskolai tantermek számát száznegyvennel növelik. nemcsak az új lakótelepeken, hanem a már meglévő városrészekben is új iskolákat építenek - és több általános iskolát tornateremmel látnak el.

tekintetbe véve miskolc üzemektől szennyezett levegőjét, több mint félmillió négyzetméterrel növelik a lakóterületi zöldövezet nagyságát. ezenkívül támogatják az avasi ifjusági park építését, kialakítják a diósgyőri kulturparkot, s kresz-játszóparkot is létesítenek. az üzemi dolgozók és a fiatalok közreműködésével a város szomszédságában levő csanyiki völgyben, valamint miskolc-tapolcán parkerdőt alakítanak ki.

az ötödik ötéves tervben a város ivóvizellátási gondjainak enyhítésére megépítik a hernádi csucsvízmű második ütemét és létrehozzák a napi huszezer köbméter kapacitású sajlóádi vízművet. befejezik a napi hetvenezer köbméter szennyvíz tisztítására alkalmas mechanikai tisztítóművet./mti/

11.20/ny

-25-

Tó 12¹⁰

bb 29. a ix. országos egészségügyi vándorgyűlés hajdusoboszlón

vid/fm/ny -cz

1974. október 10.

a tit egészségügyi választmányának rendezésében csütörtökön hajdusoboszlón megkezdődött a ix. országos egészségügyi vándorgyűlés. a tanácskozáson több mint száz orvos, mérnök, tudományos kutató vesz részt. a kétnapos vándorgyűlés központi témája a környezetvédelem és az egészségügy.

az ünnepélyes megnyitó után dr. szodoray lajos, a debreceni orvostudományi egyetem professzora tartott bevezető előadást, „környezetvédelem az orvostudomány történetében”, címmel. papp ferenc tiszántúli vízügyi igazgató a vizgazdálkodás és az erdőgazdálkodás szerepét vizsgálta a környezetvédelemben. dr. angyal lászló, a hajdu-bihar megyei tanács osztályvezetője „a jó ivóvizellátás jelentősége a megye egészségvédelmében”, címmel tartott előadást.

1. sz. vezetője

a vándorgyűlés idején a debreceni biogál gyógyszergyár kiállításán mutatja be termékeit./mti/

..-

felhasználható 1-7 óra után

bb 31. a tanácstagai beszámolókon adták át a „közösségért”, kitüntető jelvényt kazincbarcikán

vid/fm/ny -cz

1974. október 10.

kazincbarcikán csütörtökön megkezdődtek a tanácstagai beszámolók. a következő napokban mintegy 80 körzetben adnak számot a választott testület tagjai a városfejlesztés eredményeiről, a negyedik ötéves tervben megoldandó feladatokról.

az eredmények között emlithető meg, hogy még az idén mintegy 270 lakást adnak át, s ugyancsak az év végére 200 személyes óvoda is elkészül. a kertvárosban - ahová munkáslakásokat építenek majd - a közművesítés befejeződött. a peremkerületek közművesítésére 600.000 forintot költenek ebben az évben. figyelemreméltó társadalmi munkát végeztek a város lakói, az üzemek dolgozói. fél év alatt több mint három és félmillió forint értékű társadalmi munkával segítettek többek között a várossá alakulás 20. évfordulójára létesített jubileumi park, valamint a főtéri diszmedence létrehozását.

/folyt köv/
11.30/ny

-26-

13⁰⁰ T₁₀

bb 31. / a tanácstagai....folyt/ny

a tanácstagai beszámolókon most első ízben került sor a „közösségért”, kitüntető jelvény átadására. a város lakosai közül negyvennégyen kapták meg a jelvény különböző fokozatait, míg a szocialista brigádok és vállalatok közreműködését négy arany- és tizenegy ezüstplakettel jutalmazták./mti/

..-

bb 30. egy év alatt három-és fél millió tonna aszfaltot terítették a közutakra - országos utügyi napok kezdődtek pécssett

vid/mf/ny -cz

1974. október 10.

utügyi napok kezdődtek csütörtökön pécssett kétszáz hazai, valamint bolgár, csehszlovák és lengyel szakember részvételével.

a közlekedéstudományi egyesület évente ismétlődő rendezvényét mindig olyan helyen tartják, ahol a szakma képviselői utat, érdekeset láthatnak, tapasztalhatnak. ezért esett a választás az idén baranyára, ahol egyidejűleg két létesítmény - a pécsi felüljáró és a drávaszabolcsi határhid - befejezésén munkálkodnak.

délelőtt tudományos ankéton találkoztak a résztvevők a fegyveres erők klubjában, ahol dr. nemesdy ervin egyetemi tanár vitaindítóját hallgatták meg a forgalombiztonság javításának módjairól, eredményeiről a meglévő közúthálózaton. az előadó elmondotta, hogy a múlt évben 1700 kilométer hosszú utpályát erősítettek meg, korszerűsítettek és mintegy három és fél millió tonna aszfaltot dolgoztak be. mivel azonban a jó burkolat jelentős részét régi ut kapták, ez forgalombiztonsági problémákat okoz. a magas költségek miatt ugyanis - elsősorban az alsóbbrendű utakon - a kanyarokat nem lehetett mindenütt átépíteni, azok megmaradtak. a járművezetők a jobb uton nagyobb sebességgel közlekednek, ami a kanyarokban veszélyes. ezért a szakembereknek az a feladatuk, hogy forgalomtechnikai eszközökkel - utjelzésekkel, sebességkorlátozással, stb - emeljék a biztonságot. az ankéton elhangzott javaslatokat ajánlásként terjesztik illetékes szervekhez.

a konferencia után a résztvevők megtekintették a drávaszabolcsi hidat, amelyet még ebben a hónapban megnyitnak a forgalom előtt.

pénteken a csaknem négyszáz méter hosszú pécsi felüljáró bemutatásával folytatódik a program, majd ismét ankét következik, amelynek témája a korszerű aszfaltburkolatok építésének és fenntartásának gépesítése lesz./mti/

11.40/ny

-27-

13⁰⁰ T₁₀

bb 32. a balkancar sajtótájékoztatója

t kg/sza/ny i -cz

1974. október 10.

a budatranspack, 74 nemzetközi anyagmozgatási és csomagolási kiállítás egyik legjelentősebb külföldi résztvevője a bolgár balkancar állami gazdasági egyesülés. a balkancar képviselői csütörtökön sajtótájékoztatón ismertették, milyen gépekkel szerepelnek most a kiállításon, s várhatóan mely berendezéseik iránt érdeklődnek majd a magyar szakemberek.

a balkancar a földkerekség 60 országába adja el emelőszállító gépeit és berendezéseit. ez évben a magyar vállalatok 11.5 millió rubel értékben rendeltek ezekből a szállítást megkönnyítő, a nehéz fizikai munkát kiküszöbölő gépekből. a bolgár villamos és motoros targoncák, sodonyköteles és láncos futómacsák többek között a csepel művekben, az orosházi üveggyárban, a győri műbörgyárban működnek évek óta, s a munka termelékenységének fokozására folyamatosan újabb vállalatok vásárolnak ezekből a berendezésekből. a kiállításon szereplő gépek között most várhatóan legnagyobb sikere az ev 612-1-es targoncának lesz, amely kis mérete, egyszerű kezelhetősége és mozgékonyága miatt több országban keresett. emellett megismerkedhetnek az érdeklődők a legkorszerűbb raktári felrakógépekkel, villamos futómacsákkal és nagy teljesítményű motoros villás targoncákkal is.

a balkancar képviselői a kiállítás alkalmával a ganz-mávasz kollektívájának villamostargoncát ajándékoztak, amely a magyarországra szállított tizezedik ilyen berendezés. /mti/

--

bb 33. ankét a járművek ergonómiájáról

t ni/tr/ny ie -cz

1974. október 10.

csütörtökön a kohó-és gépipari minisztérium ergonómiai bizottsága, járművek ergonómiája címmel ankét rendezett, amelyen résztvettek a kutatóintézetek, a járműgyártásban érdekelt és a járműveket üzemeltető vállalatok képviselői. dr. betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes foglalta össze az ergonómia eddigi eredményeit az iparban, és vázolta a jövő feladatait.

/folyt köv/
12.25/ny

-28-

13^{bb} T_b

bb 33. / ankét a ...folyt/ny

- az ember alkalmazkodó képessége a végső határhoz ért - mondta a miniszterhelyettes - Így most már a járműveknek kell az ember fizikai és pszichológiai tulajdonságaihoz idomulniok. az ergonómia célja, hogy a vezetők a járművek irányítását kis erőlkövéssel, minimális fizikai és idegrendszeri megterheléssel, maximális biztonsággal és megfelelő környezetben végezhessék. emellett biztosítani kell azt is, hogy az utasok életét, egészségét, de még ruházatát se érje az utazása alatt károsodás, kulturáltan, kényelmesen, esztétikailag is kifogástalan járműveken utazzanak.

a kgm eddig is jelentős segítséget adott a járművek ergonómiai fejlesztéséhez. a jövőben azonban - mivel a járműgyártás továbbra is a gépipar vezető ága marad - lényegesen növelik az ilyen irányú fejlesztések támogatását. ezeknek főbb irányzatai: a zaj és rezgésszint, valamint a karbantartási igények csökkentése; a biztonság optimális kialakítása automatizálással és az irányítóműszerek elrendezésével: az utasok érdekében a járművek fűtésének, szellőzésének, világításának tér- és ülés kialakításának, a szindinamikai hatások alkalmazásának fejlesztése; a járművek környezetében a levegőszennyeződés csökkentése.

dr. betlej sándor beszéde után dr. bartha lajos, a budapesti műszaki egyetem tanára számolt be arról, hogy az intézmény közlekedési karán az idei tanévben megindult ergonómiai képzés. a járműergonómia nemzetközi irányzatairól szabó sándor, az autóipari kutatóintézet tudományos főmunkatársa tartott előadást, majd a legnagyobb járműgyártó vállalatok képviselői ismertették egy-egy speciális terület fejlesztési tevékenységét az ergonómia szempontjából. az előadásokat követő hozzászólások körvonalazták a kutatók, a gyártók és üzemeltetők ergonómiai problémáit, amelyeket a jövőben közös erőfeszítésekkel oldanak meg. /mti/

--

12.30/ny

-29-

13^{bb} T_b

bb. 34. kórházat és rendelőintézetet avattak nagykanizsán
vid fm/il cz 1974. október 10.

dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes csütörtökön átadta rendeltetésének a nagykanizsai kórház új főépületét és rendelőintézetét. az 1885. óta működő 407 ágyas kórház mellett 278 ágyas új főépületet emeltek, amelynek diagnosztikai osztálya, műtői és az életmentést szolgáló intenzív osztálya a legkorszerűbbek közé tartozik. az új főépület lehetővé tette a reumatológia, a szemészet, a fizikoterápia, az idegosztály, a bőrgyógyászat és urológia elhelyezését, s jó körülményeket biztosít a szülészet és nőgyógyászat számára is. 22 orvossal működő rendelőintézete a kórházi feladatok mellett a járóbeteg kezelését is ellátja. a 685 ágyasra bővült kórház 1975-ben további 115 ágyas épülettel gyapraszik. a nagykanizsai ii. számú megyei kórház nemcsak zala megye déli részének, hanem somogy közeli területeinek is kórháza.

az avatóünnepségen résztvett dr. szabó zoltán nyugalmazott egészségügyi miniszter is, aki annakidején az új kórház alapkövét lerakta.

az avatóünnepségen többek között felszólalt dr. tigyi józsef professzor a pécsi orvostudományi egyetem rektora és az egyetem orvostovábbképzési reformjáról tájékoztatta a résztvevőket.

a kórházavatást követően a városi uttoróházban megkezdődött a zalai orvosnapok tudományos programja. három napon át szinte az egész orvosi gyakorlatot felölelő 119 előadás hangzik el három szekcióban. szervezési, közegészségügyi, belgyógyászati, járványügyi témákat vitatnak meg. a fiatal orvosok is alkalmat kapnak arra, hogy számot adjanak fejlődésükről, tudományos tevékenységükről./mti/

--

- 30 -

bb. 35. országos ankét nyirbátorban az akácfa szélesebbkörű felhasználásáról

vid fm/il cz 1974. október 10.

erdéért vállalatok, butorgyárak, faipari vállalatok, tudományos intézetek, egyetemek szakembereinek részvételével kétnapos országos ankét kezdődött csütörtökön nyirbátorban az akácfa szélesebbkörű felhasználási lehetőségeiről. a felső-tiszai erdő és fafeldolgozó gazdaság területén az évenként kitermelt 190 ezer köbméternyi famennyiségnek mintegy 60 százaléka akác. körülbelül ilyen az aránya az élő faállománynak is. az akácot régen tulnyomóan csak tűzifának használták. ujabban mind nagyobb részét hasznosítják a különböző területeken. a felső tiszai erdő- és fafeldolgozó gazdaság nyirbátori üzemében az évi százezer lap-méternyi parkettának jelentős része már akác. egyre több fűrészáru, butor, hordó készül akácból. a lehetőségeket tárgyalták az előadások is. többek között előadás hangzott el a fafeldolgozás fejlesztéséről, az ipari célú akácatermesztés erdőgazdasági lehetőségeiről és feladatairól, az akác szárításáról, nemesítéséről,./mti/

--

bb. 37. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid fm/il cz

1974. október 10.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula termében csütörtökön megnyitották károly ernő festőművész kiállítását. a tárlaton a művésznak itthon és külföldön készült 35 festménye látható./mti/

--

bb. 36. több millió forintos család - elitélték a drávaszabolcsi dózsa tsz volt vezetőit

vid fm/il cz

1974 9október 10.

baranya megye egyik legnagyobb, legjobb közös gazdaságát a drávaszabolcsi dózsa tsz-t, csődbe juttatták a választott tisztóságukra méltatlanná vált, a tagok bizalmával visszaélt vezetők./folyt.köv./

13.35/il

- 31 -

vbb. 36./ több ... 1. folyt./ il

a termelészövetkezet az 1970-es évet két- és fél millió forint ráfizetéssel zárta. a vezetők eltitkolták a hiányt, majd meghamisították a mérleget és a zárszámadáskor több mint négy millió forint nyereséget mutattak ki. ennek nyomán többet fizettek ki a tagoknak - és természetesen saját maguknak - a megengedett összegnél. pénzügyi manővereikkel 1,6 millió forint összegű kért okoztak a közös gazdaságnak. megkárosították az államot is: jogtalan ártámogatáshoz juttatták a termelészövetkezet egyik melléküzemágát és jogtalan haszonra tettek szert a tehének után járó ártámogatásból is. az így szerzett haszon összege megközelítette a félmillió forintot. az 1971-es évet újból hiánnyal zárta a dózsa tsz és ezt már nem lehetett elleplezni. a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága elrendelte a termelészövetkezet szanálását, a vezetők ellen pedig eljárás indult.

a pécsi megyei bíróság - többszöri tárgyalás után - most hirdetett ítéletet balla andrás és tizenegy társa ügyében. balla andrás volt elnököt folytatólagosan bünszövetkezetben elkövetett, különösen nagy kárt okozó csalás, valamint hűtlen kezeelés büntetése miatt hat évi szigorított börtönrre ítélték és a közügyektől öt évre eltiltották. percsy antal volt főkönyvelőt - ugyanezen vádpontok alapján - öt évi szigorított börtönnel és a közügyektől öt évre való eltiltással sújtotta a bíróság. percsy utódját, horváth andrás volt főkönyvelőt, különösen nagy kárt okozó hűtlen kezelés büntetésben marasztalta el a bíróság, ítélete: két évi börtönbüntetés és két évi eltiltás a közügyek gyakorlásától. hármójukat, mint első-, másod és harmadrendű vádlottakat, összesen 1,6 millió forint kártérítésre kötelezték, amelyet a drávaszabolcsi dózsa tsz-nek kell visszafizetniük. további két vádlottat kisebb időtartamu börtönbüntetésre ítélték, - amelynek végrehajtását felfüggesztették -, a többiek esetében pedig a bíróság különböző okok miatt - el ejtette a vádat.

a védő és az elítéltek a vádlottak a legfelsőbb bírósághoz fellebbeztek a büntetés enyhítéséért./mti/

-. -

bb. 38. a svazarm-delegáció látogatása komárom megyében

vid fm/il cz

1974. október 10.

az mhsz csehszlovák testvérszervezete, a svazarm hazánkban tartozkodó küldöttsége - otokar ritia hadseregtábornok vezetésével - csütörtökön komárom megyébe látogatott.

/folyt.köv./

12.45/il

- 32 -

bb. 38./ a svazarm olyt./ il

a vendégeket tatabányán szabó mihály, az mhsz főtitkár-helyettese, kis jános, az mhsz komárom megyei vezetőségének titkára és a megyei pártbizottság képviselői fogadták. a küldöttség megtekintette az mhsz megyei kiképzési bázisát, majd a nyergesujfalui eternitgyár mhsz-klubjainak tevékenységével és esztergom nevezetességeivel ismerkedett./mti/

-. -

bb. 41. csaknem 500 népfrent utcabizottság alakult bács-kiskunban

vid fm/il cz

1974. október 10.

a hazafias népfrent bács-kiskun megyei bizottsága csütörtöki ülésén értékelte a helyi népfrentbizottságok lakóterületi mozgalmi munkáját. megállapították: az 1972-es népfrentbizottsági választások óta eredményes évek teltek el. erősödött a népfrent és a tanácsi szervek kapcsolata: az írásban rögzített együttműködési megállapodásokat eredményesen hajtják végre. a megye városaiban csaknem 500 népfrent-utcabizottság jött létre, s ezek vezetőit beválasztották a népfrent ugyancsak új városi kerületi bizottságaiba.

máris bebizonyosodott, hogy a városi népfrentbizottságok ilymódon a lakosság szélesebb tömegeivel tudnak kapcsolatot tartani. az új utcabizottságok 2366 tagja már eddig is jelentős szerepet vállalt egyebek között a társadalmi munkaszervezésben. a megyei népfrentbizottság a további feladatokkal kapcsolatban elhatározta, hogy ismét megszervezik a téli falugyűléseket, amelyek a település-politika és az általános politika hasznos vitafórumai./mti/

-. -

- 33 -

k12.50/il

10/1410

bb 39. időjárásjelentés

ny -cz

1974 október 10

a meteorológiai intézet jelenti október 10-én csütörtökön
13 órakor:

hüvös őszi idő

szárazföldünk nagy részének időjárását a középpontjával a balti-tenger térségében örvénylő hatalmas kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény határozza meg. hatására európa nagy részén folytatódik a változékony, az évszakhoz képest szokatlannul hüvös időjárás. ma reggel a német- lengyel síkságon, valamint a balti-tenger környékén sokfelé esett az eső, záporosodott. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán európa sok helyén nem érte el a 15 fokot. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása továbbra is hüvös marad.

hazánkban szerdán a dunántul nagy részén borult, vagy erősen felhős maradt az ég. az ország többi részén 2-8 órán át sütött a nap. sokfelé volt újabb eső. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 9 mm között változott, de néhány helyről 10-16 mm-t is jelentettek. a hőmérséklet napközben a nyugati megyékben csak 8-11, máshol 12-15 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 1-9 fokig hült le a levegő. egy-két helyen gyenge talajmenti fagy is előfordult. ma délelőtti változóan felhős idő volt. egy-két helyen kisebb eső esett. többfelé megélnékült a délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 10-13 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9.3 fok volt, a százéves átlagnál 3.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás péntek ^{estig}: változóan felhős, hüvös idő. szórvaesős eső, záporosodott. időnként megélnékült, helyenként megélnékült nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 1-6 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet 11-15 fok között.

/folyt köv/
13.00/ny

10/14/10

-34-

bb 39. / időjárás...folyt/ny

távolabbi kilátások kedd reggelig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, futó eső lehet. erős éjszakai lehülés. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1-6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 12-17 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 246 cm./mti/
-.-

bb 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október
10-én 13 óráig

se/ny -cz

1974 október 10

1. kongresszusi munkaverseny
2. szocialista brigádok chiléért
3. ifjúsági klubok
4. munkácsy-fénykép
5. iskolai könyvtárak
6. a lengyel kultúra igazgatójának nyilatkozata
7. az édesipar új termékei
8. természeti értékek zalában
9. gyermekesztétikai hét
10. távvezérlésű zsilipek
11. szakszervezetek a munkásművelődésért
12. halgazdálkodás
13. proteingyár
14. tatabányai tejgyár
15. a fogszuvasodás megelőzése
16. pártmunkásküldöttség
17. a közlekedési rendőrség közleménye
18. rendőrségi hírek
19. új iskola hódmezővásárhelyen
20. kiállítás szegeden
21. vásárhelyi album
22. balesetek
23. kiállítás szegeden
24. szennyvízkárok megszüntetése
25. huszár istván nyilatkozata
26. ibusz-dolgozók találkozója
27. borsod megyei nebulós ülés
28. miskolci tanács vb ülés
29. egészségügyi vándorgyűlés
30. országos utügyi napok

/folyt köv/
13.05/ny

10/14/10

-35-

:bb 40. / a belföldi ...folyt/ny

31. kitüntetõ jelvény kazincbarcikának
32. a balkancar sajtótájékoztatója
33. ankét a járművek ergonomiájáról
34. kórház átadás
35. butor akácfából
36. csaló tsz-vezetõket ítéltek el
37. képzõmûvészeti kiállítás nyiregyházán
38. csehszlovák delegáció
39. idõjárás
40. hirjegyzék./mti/

-.-

bb 43. tudományos tanácskozás a népköltészettrõl

vid/ny -cz

1974 október 10

csütörtökön délután ünnepélyesen megnyitották kaposvárrott a városi tanács dísztermében az v. dél-dunántúli népmûvészeti hetet. a résztvevõket kocsis lászló somogy megyei tanácselnök-helyettes köszöntötte. ezt követõen került sor a népi költészettrõl szóló tudományos tanácskozásra. erdélyi zsuzsa az mta néprajzi kutatócsoportjának tudományos fõmunkatársa az archaikus népi imádságkutatás legújabb eredményeirõl beszélt, ismertette gyûjtõmunkájának tapasztalatait. erdélyi zsuzsa gyûjtését éppen a népmûvészeti hét alkalmából adta ki a somogy megyei levéltár kanyar józsef szerkesztésében a somogyi almanach-sorozat legújabb számában. ez a többéves gazdag gyûjtés hanem több tudományág számára is igen értékes anyagot tartalmaz. az elõadást korreferátumok követték, majd este a megyei könyvtárban népzenei estét rendeztek, amelyen többek között fellépett jancsó adrienne, budai ilona valamint a somogy megyei pedagógus kórus. a latinca sándor megyei mûvelõdési központ színháztermében pedig somogyi képek címmel népi együttesek és szólisták adtak mûsort./mti/

13.10/ny

-.
-36-

To 1420

felhasználható 17 óra után

bb 42. befejezõdtek a magyar-szovjet mûszaki napok gyõri eseményei

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

két héten át zajlott gyõrött a magyar-szovjet mûszaki napok programja, amelyet hazánk és a szovjetunió közötti tudományos-mûszaki együttmûködési megállapodás aláírásának 25. évfordulója alkalmából rendeztek meg. a rendezvények közül kiemelkedett az építõipari szimpozium, a mûbõripari konferencia, a szállítással és a számítástechnikával foglalkozó tanácskozás. az eseményeknek több mint kétszázezer résztvevõje volt. a mûszaki napok záró eseményeként csütörtökön a zsiguli-gépkocsik helyes üzemeltetésérõl rendeztek ankétot./mti/

-.-

bb 44. tanácskozás mátészalkán a szabolcsi cigánycsaládok helyzetérõl

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

együttes tanácskozást tartott csütörtökön mátészalkán a hazafias népfront országos tanácsának és szabolcs-szatmár megyei bizottságának nõbizottsága a szabolcsi cigánycsaládok, nõk helyzetérõl, életkörülményeirõl. a tanácskozáson résztvett nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke. a szabolcsi cigánylakosság helyzetérõl, életkörülményeirõl, a helyzetük javítására hozott intézkedésekrõl és ezek eredményeirõl gulyás emilné dr., a hazafias népfront megyei bizottságának titkára tartott tájékoztatót. szabolcsban a cigánylakosság aránya körülbelül hat százalékos. életkörülményeik változását mutatja, hogy ma már a munkaképeskorú férfiak 80 százalékanak, a nõk 26 százalékanak van keresõ foglalkozása. állandó munkahellyel azonban csak 69 százaléuk rendelkezik. 1970. végéig 867 család mintegy ötezer tagja jutott megfelelõ lakáshoz. azóta annyi lakást építettek vagy vásároltak, hogy újabb 2500 cigánylakos hagyhatta el a telepeket. a lakosságnak azonban még mintegy fele most is a telepeken él. a felnõtt cigánylakosság 35 százaléka írástudatlan. a gyerekek beiskolázásában már lényeges elõrelépés történt, közülük azonban még kevesen jutnak el a nyolcadik osztályig.

kiemelkedõ eredményeket értek el a cigánylakosság helyzetének javításában mátészalkán, amirõl láncki jános, városi tanácselnök tartott tájékoztatót./mti/

13.20/ny

-.
-37-

To 1420

bb 45. tudományos ülés salgótarjánban

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési megállapodás megkötésének 25. évfordulója alkalmából a szilikátipari tudományos egyesület csütörtökön tudományos ülést rendezett salgótarjánban, a sikküveggyár művelődési házában. a tanácskozáson l.p. krepák, az orosházi sikküveggyár építésében résztvevő szovjet szakcsoport vezetője tartott előadást a korszerű sikküveggyártási technológiákról./mti/

--

bb 46. a fővárosi vízművek

ny hi -cz

1974 október 10

értesíti a lakosságot, hogy vízcsőösszekötési munkálatok miatt október 14-én, hétfőn reggel 8 órától előreláthatólag 22 óráig a iii.kerület egész területén, valamint üröm község területén nyomáscsökkenéssel, a magasabb helyeken esetleg vízhiánnyal kell számolni./mti/

--

bb 47. kitüntetések az idejű árvízvédekezés legjobbainak

t sb/tr/ny ie -cz

1974 október 10

az országos vízügyi hivatalban csütörtökön központi ünnepségen köszöntötték az idejű tiszavölgyi árvíz elleni védekezés legjobbait. dégen imre államtitkár, az ovh elnöke felidézte ünnepi beszédében az idejű árvízvédekezés legfontosabb eseményeit. júniusban az ismétlődő esőzések hatására indult el nagy árhullám a tiszán és néhány mellékfolyóján. csaknem 250 kilométer hosszúságban az áradás tetőzése meghaladta az 1970. évi maximális vízszintet, s 500 kilométer hosszú szakaszon volt az 1970. év előtti maximumnál magasabb. a védekezés erdei két hónapon át, időnként csaknem 2.300 kilométer hosszú védvonalon tartottak árvízvédelmi készültséget, amelyben naponta átlagosan hétezeren vettek részt, de több alkalommal 14.000 ember állt helyt a gátakon.

/folyt köv/
13.50/ny

-38-

Tolku

:bb 47. / kitüntetések ...folyt/ny

a védekezés eredményes volt:: mintegy 160.000 hektár közvetlenül veszélyeztetett területet sikerült megvédeni az elöntéstől, köztük több népes települést, gyulát, békéscsabát, békést és más lakott helyeket. a védekezéshez jelentősen hozzájárult, hogy az 1970. évi árvíz óta gyorsított ütemben, tervszerűen folytatták az árvízvédelmi művek kiépítését. a gyakoribbá vált árvizek és az áradások tetőzéspontjének növekedése miatt a következő években is folytatják a védvonalak fejlesztését, a biztonság növelését, annál is inkább, mert a töltésekkel védett ármentesített területen él a lakosság fele, s e területeken a nemzeti vagyon értéke meghaladja a 350 milliárd forintot, ami 1985-ig várhatóan megkétszereződik. ezért ki kell alakítani a területi árvízvédelem korszerű rendszereit, biztonsági árvízi tárolókat, lokalizációs töltéseket, árapasztó csatornákat kell építeni és erősíteni a védvonalakat a következő években, évtizedekben. távlatban körülbelül 10-12 milliárd forint szükséges ahhoz, hogy avédőtöltéseink teljes hosszában elérjék a kívánt biztonságot.

az idejű árvízvédekezésben a korszerű technikai felszereltség párosult az árvíz ellen küzdők fegyelmezett, szervezett, fáradhatatlan munkájával. a honvédségi alakulatok gyorsan érkeztek a helyszínre, és fegyelmezetten, jól szervezeten dolgoztak, a bm-alakulatok elismerésre méltóan tartották fenn a közrendet, a munkásőrség különösen kiváló munkát végzett a töltések robbantásos megnyitásánál, s az erők, az emberek és védekezési anyagok szállításához soron kívül az árvízvédekezők rendelkezésére bocsátotta a szükséges járműveket a kpm. ez a segítség nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a vízügyi dolgozók megfeszített, hozzáértő munkájával elejét vették az árvíz pusztításainak.

az ünnepségen dégen imre kitüntetésekkel adott át az árvízvédekezés legjobbainak. az árvédelem irányító törzsből ketten kapták meg a vízgazdálkodás kiváló dolgozója jelvényt, s a műszaki törzs és a vízügyi igazgatóságok szakemberei, a honvédségi és a bm alakulatok parancsnokai közül 58-an kaptak árvízvédelemért érmet, s három alakulat pedig csoportos oklevelet. a következő hetekben a gyulai, a miskolci és a nyiregyházi vízügyi igazgatóság területén a néphadsereg, és a munkásőrség alakulatainál, a tanácsoknál és más szervezeteknél még 42-en veszik át a vízgazdálkodás kiváló dolgozója jelvényt, több mint 700-an az árvízvédelemért érmet és 45 kollektiva kap csoportos oklevelet és pénzjutalmat./mti/

14.00/ny

--
-39-

Tolku

bb 48. hazaérkezett az ndk-ból a budapesti pártdelegáció

tm/ny zs -cz

1974 október 10

csütörtökön hazaérkezett berlinből a budapesti párt bizottság küldöttsége, amelyet dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára vezetett. a delegáció a német szocialista egységpárt berlini bizottsága meghívására öt napot töltött berlinben, ahol részt vett az ndk megalakulása 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. a delegációt a ferihegyi repülőtéren gérnyi kálmán, a pártbizottság titkára és dr. vida kálmán, a pártbizottság osztályvezetője fogadta. jelen volt georg folk, az ndk nagykövetségének tanácsosa./mti/

.-.

bb 49. előkészítő tanfolyam az orvostudományi egyetemen

ny zs -cz

1974 október 10

a semmelweis orvostudományi egyetem november első felében hathónapos előkészítő tanfolyamot indít az 1975/76-os tanév felvételi vizsgáira. a tanfolyam résztvevőivel hetenként háromszor foglalkoznak a szakemberek.

jelentkezni - érettségi bizonyítvány birtokában - az e célra rendszeresített nyomtatvány kitöltésével lehet, amely az egyetem központi épülete portáján / budapest, viii. üllői ut 26./ kapható. a jelentkezési lapot október 15-ig kell az egyetem rektori hivatalához beküldeni./mti/

.-.

bb 51. konferencia a gépjárműbiztosítás orvosi problémáiról

i kf/s/ny ie -cz

1974 október 10

a magyar igazságügyi orvosok társaságának nagygyűlése csütörtökön kerekasztal konferencián vitatta meg a kötelező gépjárműfelelősség-biztosítás orvosi problémáit.

a kérdés fontosságát mutatja, hogy tavaly ötezer gyalogost gázoltak el a gépjárművek és közúti baleset következtében hat-ezren sérültek meg súlyosan. az orvosszakértőknek rendkívül körültekintően kell elbírálniuk a közlekedési sérültek kártérítési igényeit, mert nemcsak keresetvesztés pótlására, hanem az ápolás költségeire, feljavított élelmezésre stb is jogosultak. a fog-és arcsérülések nem egyszer kozmetikai károsodást idéznek elő, ezeket is figyelembe kell venni a rokkantság elbírálásakor./mti/

14.15/ny

.-.
-40-

bb 50. ülést tartott a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t kf/mm/ny ie cz

1974 október 10

a munkásosztály helyzetével kapcsolatos párthatározatok szakmán belüli végrehajtásáról tárgyalt, s a szakszervezeti továbbbi tennivalóit határozta meg csütörtöki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen részt vett számos szocialista brigádvezető és ott volt duschek lajosné szot titkár is.

a tanácskozáson sorra vették a határozat egyes pontjait, s megállapították, hogy a szakszervezethez tartozó szakmákban a terveknek megfelelően valósítják meg az életszínvonalpolitikai célokat. az 1973-1974. évi intézkedések például mintegy 50 ezer munkás és közvetlen termelésirányító bérét növelték évi 90 millió forinttal. a közlekedésben elsőként a munkáskategóriában vezették be a munkaidőcsökkentést, s a szakszervezetek kezdeményezésére szakmunkás rangot kapott a gépjárművezető és karbantartó szakma. a vállalatoknál befejeződtek az autószerelő és a gépjárművillamossági műszerészek első ismeretfelújító tanfolyamai. a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy a közlekedési szakmunkásképzésben és továbbképzésben a szakszervezeti szervezetek felvilágosító munkáját javítani kell. a szakszervezet a szakmunkás továbbképzésben résztvevők erkölcsi megbecsülésére javasolta a továbbképzést igazoló egységes bizonyítvány rendszer bevezetését.

kedvezőtlenebb a helyzet az üzemi demokrácia érvényesítésében, jóllehet gyakoribbak a termelési tanácskozások, a munkás-megbeszélések, a dolgozók bevonása a vezetésbe azonban elmarad a lehetőségektől, a követelményektől. sok helyen már az értekezletek pusztá megtartásával elintéztnek vélik az üzemi demokrácia kérdését, s nem veszik figyelembe a munkások, a beosztott dolgozók véleményét. az üzemi fórumokon tárgyalt, s eldöntött kérdésekről a dolgozók csak több áttételen keresztül, késedelmesen értesülnek. van tennivalója a szakszervezeti szervezetnek a munkásm:velődés területén is. a közlekedési dolgozók iskolázottságát nem tartják kielégítőnek. több mint 21 ezer közlekedési munkás nem végezte el az általános iskolát, s igen kevesen rendelkeznek közülük középiskolai végzettséggel.

a központi vezetőség a további feladatokat meghatározva részletes programot fogadott el, amely a szakszervezet különböző szintű szervei számára előírja az üzemi demokrácia fejlesztésével, az életszínvonalpolitikai célok végrehajtásával, a munkafeltételek javításával, s a munkásm:velődés ösztönzésével kapcsolatos tennivalókat./mti/

14.25/ny

.-.
-41-

15⁰⁰

bb 52. elhunyt ziegenhein józsef,

mm/ny zs -cz

1974 október 10

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, kerületi tanácsstag
65 éves volt. temetése október 14-én délután 2 órakor lesz a
rákospalotai temetőben.

mszmp xiv. és xv. kerületi bizottsága

a xv. kerületi tanács végrehajtó bi-
zottsága./mti/

..-

bb 54. negyvennégy aranyérmes bor fejeér megyében - szőlőtermesz-
tési bemutató etyeken

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

etyeken, a hungarovin borgazdaságok export vállalatának cél-
gazdaságában osztották ki csütörtökön a fejeér megyei borver-
seny díjait. a beküldött 157 bormintából negyvennégyet aranyérem-
re talált méltónak a zsűri, nyolcvanegyét ezüstéremmel, huszon-
hetet pedig bronzéremmel jutalmazott. a bortermelő gazdaságok
közül az idén a móri állami gazdaság szerepelt a legkiválóbban:
tizennyolc fajta bora kapott aranyérmet.

az ünnepélyes díjkiosztást megelőzően a megye bortermelő gaz-
daságainak szakemberei megtekintették a célgazdaság szőlőter-
mesztését, s megvitatták a korszerű termelési eljárásokat./mti/

..-

bb 56. kereskedelmi és vendéglátó-központot avattak a szegedi
tarjánvárosban

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

szeged legnagyobb új lakónegyedében, a főként fiatal munká-
sok, olajbányászok lakta tarján városrészben már több mint 20.000
lakos ellátását szolgálja a csütörtökön felavatott kereskedelmi
és vendéglátó központ. az építészeti, illetve városképi szem-
pontból egységes épületekben a legnagyobb területet, csak-
nem 1400 négyzetmétert az abc-áruház foglalja el. délmagyarország-
nak ebben a legjelentősebb áruházában a legkoszerűbb anyagmozga-
tási, áruellátási módszereket alkalmazzák. bevezették a konté-
neres szállítást, hogy minél gyorsabban, törődés, sérülésmenté-
sen hozhassák forgalomba az élelmiszereket. mélyhűtőpultokat, esz-
presszógépeket is felszereltek, az áruház elé pedig árusítóau-
tomatákat helyeznek, hogy a legbiztonságosabb cikkek zárás után
is megkaphassák a vásárlók. ugyancsak csütörtökön nyílt meg a
750 négyzetméter alapterületű új étterem és eszpresszó is./mti/

..-
-42-

14.40/ny

1520

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1974. október 10.

bb. 53. ülést tartott a minisztertanács

il cz

1974. október 10.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács
csütörtökön ülést tartott.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul
vette a magyar párt és kormányküldöttségnek a szovjetunióban
tett hivatalos baráti látogatásáról szóló jelentését.
a politikai bizottság és a minisztertanács a tárgyalásokra vo-
natkozó közös állásfoglalását külön közleményben teszi közzé.
a kormány határozatot hozott a tárgyalásokból fakadó szükséges
intézkedések megtételére.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoz-
tatást adott a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos
együttműködési vegyesbizottság prágában tartott elnöki találko-
zójáról. a tárgyalások során áttekintették a vegyes-bizottság
legutóbbi ülésén hozott határozatok végrehajtását. a kormány
a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, utasította az érde-
kelt minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy
a vegyesbizottság határozatainak végrehajtása érdekében a szük-
séges intézkedéseket tegyék meg.
/folyt.köv./

14.30/il

14450

- 1 -

bbq 53./ülést 1. folyt./ il

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a belkereskedelmi miniszter jelentését a lakosság idei áruellátásáról és a kereskedelem jövő évi felkészüléséről. az árukiadást 1974-ben a múlt évinél kedvezőbb. a forgalom a tervezettnél gyorsabb ütemben növekszik. a kereskedelmi dolgozók munkaidőcsökkentése az ellátás színvonalát nem befolyásolja hátrányosan. várható, hogy 1975-ben a fogyasztás és a kiskereskedelmi forgalom továbbra is dinamikus emelkedik.

az országos anyag- és árhivatal elnöke jelentést terjesztett elő a fogyasztói árak alakulásáról. :- jelentés megállapítja, hogy az év első felében az árszínvonal a tervezettnél kisebb mértékben emelkedett, és a növekedés az év végéig az előirányzott szintet várhatóan nem haladja meg. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett az őszi mezőgazdaságimunkák helyzetéről. a csapadékos időjárás miatti lemaradás csökkentése érdekében a kormány úgy határozott, hogy növelni kell a szállítási kapacitást, fokozottan be kell vonni a munkába a diákokat és a honvédséget. a kormány felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a munkák elvégzéséhez minden szükséges támogatást adjanak meg. felkérte a szakszervezeteket és a szövetkezetek érdekvéviselői szerveit, hogy mozgósító tevékenységükkel, kommunista szombatok szervezésével segítsék elő a gyors betakarítást.

a könnyűipari miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a szikra lapnyomda fejlesztésére, egyes napilapok korszerűbb technológiával történő előállítására alkalmas új nyomdaüzem létesítésére. a beruházás költségeihez a szakszervezetek országos tanácsa is hozzájárul.

a minisztertanács a tanácsi hivatal és a központi statisztikai hivatal elnökeinek előterjesztésére általános népességösszeírást rendelt el. az összeírásra 1975. január 2-22. között kerül sor, amelyről a lakosságot még külön is értesítik.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét, hogy vizsgálják meg az országgyűlés októberi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségeit és tájékoztassák azokról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal./mti/

.-

2 -

14.37/11

1450

bb 55. nemzetközi tanácskozás szombathelyen a környezetvédelem analitikájáról

vid/fm/ny -cz

1974 október 10

a magyar tudományos akadémia analitikai kémiai bizottsága és a magyar kémikusok egyesületének vas megyei csoportja rendezésében csütörtökön három napos nemzetközi konferencia kezdődött szombathelyen, a környezetvédelem analitikája, címmel. a hazaiakon kívül osztrák és jugoszláv kémikusok, környezetvédelmi kutatók és gyakorlati szakemberek folytatnak eszmecserét a három szomszédos országot egyaránt érintő és érdeklő környezetvédelmi analitikai kérdésekről. a témáról 30 előadás hangzik el. a szóbanforgó országoknak több közös folyója van, és számos szakterületen - az állategészségügy, a vízszabályozás, a meteorológia, az elemi csapások elleni küzdelem terén - jó az együttműködés éppen a közös érdekeltégi alapon.

mint a konferencián elmondották: az analitika szakemberei úgy kapcsolódnak a környezetvédelem világméretű feladataihoz, hogy megállapítják a szennyezések mértékét, mert csak így tudnak ellenük hathatósan védekezni. ez azonban nem egyszerű dolog. a tudományos-technikai forradalom, az ipari fejlődés, új szerkes és szerves anyagok megjelenése, az agrokémia térhódítása naponta új és új feladatokat állít az analitika művelői elé. új analitikai módszereket kell kidolgozni a levegő, a víz és a talaj tisztaságának védelmében. ezeket ismertetik a hazai és a külföldi szakemberek a konferencián.

a hatékony környezetvédelem érdekében hazánkban is előrehaladás történt. megszületett a környezetvédelmi, a vízügyi, az erdő, az építésügyi és az egészségügyi törvény, több jogszabály, kormányhatározat és rendelet. a köjál a növényvédelmi, az erdészeti, a vízügyi és az élelmiszerellenőrző szervezet nagy erőfeszítéseket tesz a környezeti ártalmak kivédésére. felhasználják az analitikusok nyújtotta segítséget. a közös összefogás annál inkább szükséges, mivel a következő időszakban mind nagyobb sulya lesz a környezeti károsodást különösen előidéző vegyiparnak, nő az energiafelhasználás, az alumíniumipari és az építőanyagipari termelés, valamint az agrokémizáció, fokozódik az urbanizáció és a motorizáció üteme is./mti/

.-

14.54/ny

-43-

1450

bb 57. a szovjet könyv hetének megnyitója szegeden

vid fm bh -cz

1974. október 10.

csütörtökön szegeden, a technika házában ünnepi könyvkiállítás megnyitásával megkezdődött a szovjet könyv hete. a szovjet könyvnek ezt az ünnepét - immár hagyományosan - minden évben más-más városban rendezik meg a művelt nép könyvtérjesztő vállalat, a moszkvai mezsdunarodnaja knyiga, együttműködve a magyar-szovjet baráti társasággal és más társadalmi szervezetekkel, hogy minél több olvasóval szerettesse meg a szovjet írók alkotásait, megismertesse hazánk lakosait a szovjet könyvkiadás eredményeivel.

az eseményen papp gyula szeged tanácselnöke köszöntötte a résztvevőket, az üzemek szocialista brigádjainak tagjait, a helyi társadalmi és kulturális élet vezetőit, az irodalomkedvelő fiatalokat. ott volt nagy mária, az mszbt főtthkára, dr. szánier imre, a csongrád megyei pártvégrehajtó bizottság tagja, hantos mihály, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese, továbbá d.j.-levcsenko, a szovjetunió budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselője és v.v. orosz, a nagykövetség tanácsosa.

dr. ozvald imre, a szegedi pártbizottság titkára beszédében szólt arról, hogy harminc évvel ezelőtt, közvetlenül a felszabadulás után a szegedi nyomdában adták ki az első marxista-leninista könyveket. rámutatott arra, hogy a párt közművelődési határozatának megvalósításához, egyebek között az olvasóvá neveléshez is hozzájárul a szovjet alkotóknak a szegedi kiállításon bemutatott mintegy 2500 kötete.

v.v. orosz felszólalásában méltatta az országaink közötti együttműködés és barátság jelentőségét. kiemelte, hogy a szovjetunióban kiadásra kerülő minden hatodik könyv az ifjúságnak készül. adataik szerint eddig már 830 magyar szerző könyve több mint 30 millió példányban jelent meg a szovjetunióban, petőfi költeményeit 17, zalka máté irásait 20, - a vszovjetunióban élő - nép nyelvére fordították le és adták ki.

a kiállítás megnyitása alkalmából kihirdették a művelt nép olvasópályázatának eredményeit. a szovjet írók alkotásairól számos szocialista brigád tagjai kollektívan írták le véleményüket. a bírálóbizottság döntése alapján 10 pályaművet díjaztak. a ,, hétszínvirág,, jelíges pályamű nyerte el a 4 000 forint értékű első díjat. ezenkívül még kilenc pályázó részesült különféle értékű könyvajándékban, könyvtulajdonokban, amelyeket a szegedi könyvesboltban vehetnek majd át a nyertesek a következő napokban.

a kiállítás megnyitása után a szovjet könyvtárak életét ismertető filmeket vetítettek./mti/

- 44 -

15,20bh

16²⁰

bb 58. megjelent a kétkötetes mindeki lexikona

t ms tr zs bh -cz

1974. október 10.

csütörtökön a zeneművészek klubjában sajtóértekezleten mutatták be az akadémiai kiadó gondozásában megjelent kétkötetes mindeki lexikonát. dr. kicsi sándor, a lexikonszerkesztőség vezetője bevezető szavaiban kiemelte: az elmúlt években lexikonirodalmunk számottevően gazdagodott. az elmúlt öt évben például 20 lexikon 42 kötetét jelentette meg az akadémiai kiadó, összesen két és félmillió példányban.

ákos károly, a lexikon főszerkesztője arról szólt, hogy megbízható, korszerű, a legújabb ismereteket tartalmazó adatokat, információkat magában foglaló kézikönyvet kívántak alkotni, amelyet mindenki haszonnal forgathat, aki az újságokban, rádióban, televízióban, egyebütt olvasott, hallott, fogalmakról, személyekről a szokványosnál többet szeretne megtudni. a lexikon kis terjedelme a benne foglalt 12 300 címszónak természetesen csak rövid ismertetését teszi lehetővé. a magyarázatok, utalások azonban arra is alkalmasak, hogy az olvasó útját megkönnyítsék azokhoz a forrásokhoz, amelyekből bővebb ismereteket szerezhet. az aránylag sok tudnivalót tartalmazó lexikon gyors felvilágosítást nyújt, könnyen eligazodik benne az is, aki még soha sem vett lexikont a kezébe. a kiadó terve szerint ezt az első népszerűsítő kis-lexikont különböző mini szaklexikonok, így orvosi lexikon és egyebek fogják követni./mti/

-. -

bb 59. bernard halpern orvosprofesszor

i mir gg zs bh -cz

1974. október 10.

a párizsi hospital broussais immunológiai tanszékének vezetője a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja - aki az mta orvostudományok osztályának meghívása alapján tartózkodik hazánkban - a budai területi gyermekkorházban előadást tartott a gyermekkori immunológiai kórképek és az asthma bronchiale aktuális kérdéseiről, majd a kórház orvosaival megvitatta a bemutatott betegek korszerű ellátásának időszerű problémáit. a neves biokémikus és immunológus professzor a magyar immunológiai társaság visegrádi kongresszusán szintén nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott./mti/

-. -

- 45 -

15.35 bh

16⁴⁰

bb 60. dr. dimény imre a szovjetunióba utazott

s ie bh -cz

1974. október 10.

dmitrij sztyepanovics poljanszkij, az szkp politikai bizottságának tagja, a szovjetunió mezőgazdasági minisztere meghívására, valamint a kijevben október 11-20-a között megrendezésre kerülő magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás ünnepélyes megnyitására dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter csütörtökön a szovjetunióba utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor államtitkár és v.g. szorokin, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének III. titkára./mti/

--

bb 61. rendőrkezen a pécsi gyermekgyilkos

mm zs bh -cz

1974. október 10.

mint beszámoltunk róla, ez év május 10-én reggel baranya megyében pécs-felsőgyükési lakásukról szülei vásárolni küldték meiszterics éva 8 éves gyermeküket. a kislány nem tért haza, ezért a szülők a rendőrséghez fordultak. a rendőrség megállapította, hogy a kislány bűncselekmény áldozata lett, ismeretlen tettes pécselt a tettyei kőbánya közelében megtámadta és kegyetlen módon megölte.

a baranya megyei rendőrfőkapitányság széleskörű nyomozás során elfogta és előzetes letartóztatásba helyezés mellett büntető eljárást indított nyéki oszkár 23 éves többszörösen büntetett előéletű foglalkozás nélküli pécsi lakos ellen, aki alaposan gyanúsítható a bűncselekmény elkövetésével. a rendőrség az ügy részletes vizsgálatát folytatja./mti/

--

a

bb 62. a mahart közli,

gg bh -cz

1974. október 10.

hogyan pilismarót és szob hajóállomásokat október 14-ével a személyhajó forgalomból kikapcsolja. október 14-én a fenti hajóállomásokon a személyhajók már nem állnak meg./mti/

--

- 46 -

15.55 bh

16 us

bb 63. a kassai állami bábszínház vendégjátéka békéscsabán

vid gk fm bh -cz

1974. október 10.

csütörtökön békéscsabán, a jókai színházban vendégszerepelt a kassai állami bábszínház együttese. a szlovák hivatásos bábosok a „diótörő”, című kétrészes mesejátékot mutatták be bedrich svaton feldolgozásában./mti/

--

bb 64. bemutatkozott a várnai bábszínház együttese

t nn tr zs bh -cz

1974. október 10.

a budapesti művészeti hetek alkalmából rendezett nemzetközi bábszemlén csütörtökön a déryné színház kulich gyula téri színpadán mutatkozott be a várnai bábszínház együttese. a bolgár művészek a csalóanyag és a rózsza címmel adták elő népmese feldolgozásukat./mti/

--

bb 65. a könnyüipari minisztérium bartók kórusa

pá hi bh -cz

1974. október 10.

dortmund város meghívására csütörtökön az nszk-ba utazott, ahol három hangversenyen mutatkozik be az ottani zenekedvelő közönségnek./mti/

--

bb 66. befejeződött a nemzetközi építéskutatási tanács budapesti kongresszusa

t kg tr sl bh -cz

1974. október 10.

csütörtökön plenáris üléssel zárult a nemzetközi építéskutatási tanács /cib/ budapesti kongresszusa. a résztvevők egy héten át 13 témakörben vitatták meg az építkezések meggyorsításának, a környezetvédelemnek, s többek között az újfajta építőanyagok elterjesztésének legfontosabb gyakorlati kérdéseit, s az új kutatási eredményeket. a magyar szakemberek főként a keleti ismertető előadások tapasztalatait tudják majd hasznosítani, egyik legfontosabb feladat most ugyanis ennek a korszerű építési eljárásnak a minél szélesebb körű hazai alkalmazása. magyar szempontból hasznosak voltak az ugynevezett közmuálagutas építési módokról elhangzott előadások is, ezeknek tanulságai a kísérletként már hazánkban is alkalmazott újfajta építési mód továbbfejlesztéséhez szolgál utmutatóul./mti/

- 47 - a könnyűszerkezetes építkezéssel kapcsolatos külföldi eredménye-

16.10 bh

1400

bb 67. a Lengyel vegyipari miniszter látogatása nyergesujfalun

vid.-kz gi -cz

1974. október 10.

j. olszewski, a hazánkban tartózkodó lengyel vegyipari miniszter csütörtökön nyergesujfalui magyar viscosagyárba látogatott. a vendéget zseggellér istván igazgató fogadta, és tájékoztatta az évente már 21.000 tonna vegyszert gyártó vállalat munkájáról. a lengyel minisztert különösen érdekelte, hogyan alakul a vállalat legújabb gyárának, a tavasszal felavatott pan gyár termelése. itt készül ugyanis a crumeron vágott szál, amelyből már jelentős mennyiséget szállítanak a nyergesujfaluiak Lengyelországba. a gyár kollektíváját dicséri, hogy a lengyel textilüzemekből még egyetlen minőségi kifogás sem érkezett.

magyarország és Lengyelország között 1971-ben indult meg a szintetikus szálak cseréje. akkor a lengyel ipartól nyergesujfalun készülő danamid selyemszál adta. a crumeron szál exportját a múlt évben kezdték meg. az 1980-ig szóló magyar-lengyel vegyszál gyártás-szakosítási és kölcsönös szállítási szerződés alapján a következő öt éves terven a magyar fél 29000 tonna crumeron, és 2400 tonna danamid-selyem fonalat, a lengyel fél pedig 32800 tonna polieszter szálanyagot szállít. a szerződés magyarországra eső részét teljes egészében a nyergesujfalui vállalatnak kell teljesítenie.

a kölcsönösen ötven-ötven millió rubel értékű megállapodás szervezen illeszkedik a kgst integrációs programjába. lehetővé teszi, hogy mindkét ország optimális kapacitású üzemeket hozzon létre, és így gazdaságosabb legyen a gyártás. lengyelország már nagy kapacitással rendezkedett be a polieszter szálak gyártására, nyergesujfalun pedig - amint erről a lengyel minisztert is tájékoztatták - megkezdték a pan üzem nagyarányú bővítését. /mti/

--

bb 68. bővítették a tipegők méretszámát

kapott polieszter vágott szálért a magyar ipar az ugyancsak

vid.-kz gi -cz

1974. október 10.

ötven modellben, 80-féle színösszeállításban készül a kecskeméti cipész ktsz nivódijas gyermekcipője, a „hiröske,,. piaci megjelenése óta -1971-ben kezdték meg a gyártását - a legkeresettebb kiscipő. forgalmazását az eddigi két nagy kereskedelmi vállalaton kívül további négy vállalta. újabb megrendelője a szövetkezeti kereskedelem, s így, ennek közvetítésével most már a falvakba is eljut a pillekönnyű tipegő. a kereslet kielégítésére bővítette, korszerűsítette termelését a ktsz, s ezzel maradéktalanul kiszolgálja a jövő évi igényt. az állandóan változó fazonformák mellett nagyobb lesz a méretszám is. jelenleg 18-26-os számozással készülnek a bébicipők, amit jövőre 27-30-ig bővitenek. termékeik versenyképességét, a praktikusság mellett, a sokszínűség, a változatosság adja. egy-egy modelltől kisebb széria gyártására is vállalkoznka. /mti/

--

16,25/gi

- 48 -

14¹⁰

bb 69. magyar tanulmány franciaországi sikere

i mir tr zs bh la

1974. október 10.

több francia sajtóorgánum, közöttük a le monde is felfigyelt nagy péter akadémikus könyv-terjedelmű tanulmányára, amely a xviii. századi francia irodalom egyik sajátos és érdekes áramlatáról, a szabadosságról, s annak a nagy francia forradalom előkészítésében játszott szerepéről jelent meg az acta literaria, az mta idegennyelvű irodalmi kiadványának hasábjain. most a gallimard kiadó jelentette be, hogy a művet idées című népszerű esszesorozatában önálló kötetként szeretné megjelentetni. /mti/

--

bb 70. villamosenergiaipari szakmunkásfiatalok országos vetélkedője visontán

vid kz bh la

1974. október 10.

a visontai gagarin hőerőműben csütörtökön megkezdődött a villamosenergiaiparban dolgozó szakmunkás fiatalok országos vetélkedője. a magyar villamosművek tröszt éveként megrendezi az iparágban dolgozó fiataloknak ezt a nagyszabású vetélkedőjét. az idei versenynek különös jelentőséget adott, hogy a 11. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny-mozgalom fontos része. az országos döntőt megelőzően az iparág 25 vállalatánál helyi versenyeken mérték össze tudásukat a fiatal villany-szerelők és lakatosok, s így a tröszt mintegy 700 fiatal szakmunkása kapcsolódott be a versenybe. a vállalati versenyek legjobbjai - mintegy 100 versenyző - két napon át visontán adnak számot szakmai-, elméleti - gyakorlati- és politikai ismereteikről. a kétnapos országos verseny eredményhirdetésére pénteken délután kerül sor a gagarin hőerőműben. /mti/

--

felhasználható 18 órától!!

bb 71. ünnepség szécsényben a mongol népköztársaság fennállásának 50. évfordulóján

vid.-fm gi la

1974. október 10.

a mongol népköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a nógrád megyei szécsényben csütörtökön ünnepséget rendeztek, amelyen dr. győri sándor, a megyei tanács járási hivatalának elnöke mondott beszédet. az ünnepségen részt vett és felszólalt namszrain dorzsszembe, a budapesti mongol nagykövetség harmadtitkára is. /mti/

--

16,55/gi

- 49 -

18⁰⁰

yy

felhasználható: 18 órától !!

bb 72. barátsági gyűlés móron - német dalest dunaujvárosban

vid.-kz gi la

1974. október 10.

a magyar-ndk barátsági hét rendezvénysorozatában csütörtökön móron, a csepel művek elektróda gyárában barátsági gyűlést tartottak. a szerelőcsarnokban lezajlott munkásgyűlésen dr. winfried morgenstern, az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára mondott beszédet, majd dokumentumkiállítás nyílt az üzemben az ndk huszonöt éves fejlődéséről.

dunaujvárosban, a dunai vasmű klubjában német ária-és dalestet rendeztek csütörtökön. a nagysikerű hangversenyen elisabeth ebért, a berlini komische oper magánénekesnője klaszszikus német dalokat adott elő, zongorán kísért volker rohde. sárbogárdon, a művelődési központban filmvetítéssel kísért előadásra került sor az ndk kulturális életéről, székesfehérváron, a 327. sz. szakmunkásképző intézetben pedig vetített képes utibeszámolót tartottak. a harminc rendezvényből álló magyar-ndk barátsági hét pénteken záróünnepséggel és a lipcsei rádió fuvószenekarának hangversenyével fejeződik be székesfehérváron./mti/

--

bb 73. felhasználható: 19 óra után

hangverseny-évadnyitás tatabányán

vid fm bh la

1974. október 10.

a győri filharmónikusok vendégszereplésével nyitották meg csütörtökön tatabányán az új hangversenyévadot. a népházban rendezett előadáson közreműködött valentyin fejgin szovjet gordonkaművész./mti/

--

- 50 -

bb 78. e m b a r g ó: 19 óráig!

k ö z l e m é n y

az mszmp politikai bizottsága és a minisztertanács állásfoglalásáról

/gi zs la

1974. október 10.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa megtárgyalta a kádár jános vezetésével 1974. szeptember 25-30 között a szovjetunióban hivatalos, baráti látogatást tett magyar párt- és kormányküldöttség jelentését és a küldöttség tevékenységét jóváhagyta.

a politikai bizottság és a minisztertanács örömmel állapítja meg, hogy a küldöttség fogadtatása, tárgyalásai a szovjetunió, az szkp vezetőivel, találkozásai a szovjet emberekkel, a megbont-hatatlan magyar-szovjet barátság jegyében, internacionalista, elvtársi légkörben zajlottak le. a tárgyalások újlag megerősítették, hogy pártjaink és kormányaink között teljes az egység és a nézetazonosság minden alapvető elvi-politikai kérdésben.

a tárgyalásokon összehangolták a két párt és ország politikai, gazdasági és ideológiai együttműködésének további erősítését szolgáló lépéseket. hazánkban a szocialista építés sikerének állandó és nélkülözhetetlen része a két ország sokoldalú és gyümölcsöző együttműködése. erőteljesen növekszik az árucseretorgalom, jelentősen szélesedik a szakosodás és a kooperáció, közös erővel biztosítjuk a két testvéri ország gyors gazdasági továbbfejlődéséhez szükséges eszközöket.

a látogatásról és a tárgyalásokról kiadott közös közlemény reálisan elemzi a nemzetközi helyzet alakulását, az enyhülés folyamatát, az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogram sikeres megvalósítását, a szocialista országok testvéri közösségének történelmi szerepét és harcát, a békés egymás mellett élés politikájának térhódítását. helyesen jelöli meg az enyhülés folyamatát zavaró és gátló nemzetközi problémák és válsággócok rendezésének útját.

/folyt. köv./
18,20/gi

- 3 -

18uc

bb 78. /az mszmp ... 1. folyt./gi

a testvéri szocialista országok közössége egységének és együttműködésének erősítése, külpolitikai akciók egyeztetése a nemzetközi enyhülés folyamatának legfontosabb tényezője. ebben a vonatkozásban kiemelkedő fontossága van a varsói szerződés szervezete és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa további erősítésének és tevékenységük tökéletesítésének. a magyar-szovjet tárgyalások jól szolgálták azt a célt, hogy a szocialista országok internacionalista együttműködéséből adódó hatalmas lehetőségeket minél eredményesebben tudják nemzeti és nemzetközi érdekeik, a béke és haladás ügyének szolgálatába állítani.

a politikai bizottság és a minisztertanács hangsúlyozza egyetértését azzal, hogy további közös erőfeszítéseket kell tenni az európai biztonsági és együttműködési értekezlet harmadik szakaszának mielőbbi és legmagasabb szinten történő megtartásáért.

a politikai bizottság külön is kifejezi mély megalégedését, hogy a tárgyalásokon teljes nézetazonosság nyilvánult meg a kommunista és munkáspártok egysége erősítésének időszaki kérdéseiben. támogatja a testvérpártok regionális és nemzetközi találkozójának előkészítését, készségét fejezi ki azok elősegítésére, a testvérpártok közös harcának aktív támogatására.

a látogatás tapasztalatai megerősítették, hogy a magyar népköztársaság és a szovjetunió testvéri barátságának és internacionalista együttműködésének gyakorlatát a folyamatosság, a kapcsolatok állandó bővülése jellemzi. e történelmi jelentőségű folyamatban mérföldkövet jelentette a leonyid brezsnyev vezette szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása 1972 novemberében, valamint a magyar párt- és kormányküldöttség 1974 szeptemberi tárgyalásai, amelyek időben egybeestek hazánk felszabadítása kezdetének 30. évfordulójával.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa kifejezi meggyőződését, hogy a legfelsőbb szintű találkozók minden tekintetben ösztönzik, gazdagítják és magasabb szintre emelik pártjaink, országaink és népeink testvéri kapcsolatait, internacionalista együttműködését és új tettekre, alkotó munkára lelkesítenek. örömmel és megalégedéssel veszi tudomásul, hogy a szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatására szóló meghívást szovjet részről elfogadták. /mti/

18,25/gi

-.-
- 4 -

1845

bb 74. budapestre érkezett az osztrák közlekedésügyi miniszter

i kf mm ie bh la

1974. október 10.

csütörtökön budapestre érkezett erwin lanc osztrák közlekedésügyi miniszter, aki véleménycserét megbeszéléseket folytat rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterrel a két országot kölcsönösen érintő időszaki közlekedési kérdésekről. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár és dr. friedrich frölichsthal osztrák nagykövet.

az osztrák minisztert hivatalában fogadta rödőnyi károly, majd megkezdődtek a tárgyalások. /mti/

-.-

bb 75. munkások - a munkásosztály helyzetének alakulásáról - szocialista brigádvezetők a komárom megyei tanács ülésén

vid.-kz gi la

1974. október 10.

komárom megyében a városi és községi tanácsok az év első felében testületi üléseken vitatták meg, hogyan hajtották végre a munkásosztály helyzetének javításáról szóló párthatározatot, s az ezzel kapcsolatos további tennivalókat. a tapasztalatok alapján állította össze a megyei tanács végrehajtó bizottsága azt a beszámolót, amelyet a csütörtöki megyei tanácsülés elé terjesztett. a tanácskozással számos üzem szocialista brigádvezetőit is meghívták.

a kiküldött beszámoló és galántai pál elnökhelyettes vita-indítója a lakosság életkörülményeinek minden lényegesebb összefüggését felsorakoztatta. a különböző mutatókból kitűnt, hogy az ország legkisebb, de iparilag nagyon jelentős megyéjében sokat javult az utóbbi években a munkások helyzete. az iparban foglalkoztatottak átlagos személyi jövedelme pl. három év alatt 17,2 százalékkal emelkedett. az állami lakásépítésre rendelkezésre álló pénzeszközökkel elsősorban a munkáslakta nagyobb települések helyzetét javították. kedvezőbben alakult a munkáslakta kerületekben a kereskedelmi hálózat is. a nők munkába állását segítette, hogy három év alatt 67 százalékról 74-re emelkedett az óvodákban elhelyezett gyermekek aránya. sokféle módon segítik a megyében a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását. különböző arányokban, de hasonló tendenciát fejeztek ki az oktatásról, a kulturális, az orvosi ellátásról és más területekről szóló adatok is. a vitában számos szocialista brigádvezető is kifejtette véleményét. /mti/

17,50/gi

- 51 -

t

bb 76. berlinbe utazott az operaház társulata

i ró/pá gi zs la

1974. október 10.

csütörtökön az ndk fővárosába utazott a magyar állami operaház társulatának 70 tagu csoportja. egyetlen fellépésük lesz a berlini komische operben, szokolay sándor vérnász című operájának második felvonását viszik színre oberfrank géza vezényletével. /mti/

--

bb 77. budapesten szerepel a kölni opera

t ró/pá gi zs la

1974. október 10.

a kölni opera vendégjátékáról tartottak sajtótájékoztatót csütörtökön a fészek klubban. lukács miklós, az operaház igazgatója üdvözölte a vendégeket, majd helmut drese, a kölni operaház intendánsa elmondotta, hogy itteni négy fellépésük a magyar állami operaház nagyszerű kölni vendégjátékának vizsgázása. a társulat október 12-én és 16-án wagner trisztan és izoldáját, 13-án hindemith cardillac című háromfelvonásos operáját, majd 15-én mozart utolsó szinpadai művét, a titust mutatja be. előadásaikon a 100 tagu gürzenich zenekar működik közre. /mti/

--

bb.79. szovjet pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

zs/fé la

1974. október 10.

az mszmp központi bizottságának meghívására csütörtökön szovjet pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba g.l. szmirnovnak, az szkp központi bizottsága propaganda osztályvezetője első helyettesének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren grósz károly, az mszmp kb agitációs- és propaganda osztályának vezetője fogadta. jelen volt felix bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

bb.80. az oszt nőbizottságának ülése

pá/ie/fé la

1974. október 10.

az országos szövetkezeti tanács nőbizottsága fehér lajosné elnöklétével csütörtökön ülést tartott. a csongrád megyei tapasztalatok alapján megvitatták a nőbizottságok szerepét a szövetkezeti ágazatok együttműködésében és foglalkoztak a szövetkezetek nemzetközi szövetsége központi bizottságának legközelebbi ülésére való felkészüléssel. /mti/

--

18.40/fé

-52-

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1974. október 10.

41. utcabizottságok
42. magyar-szovjet műszaki napok győrben
43. tanácskozás a népköltészetéről
44. tanácskozás a cigánycsaládok helyzetéről
45. tudományos ülés salgótarjánban
46. vízművek közleménye
47. kitüntetések az árvízvédekezés legjobbjainak
48. hazaérkezett az ndk-ból a budapesti pártküldöttség
49. előkészítő tanfolyam az orvosi egyetemen
50. a kszdsz kv ülése
51. konferencia a gépjárműbiztosítás orvosi problémáiról
52. elhunyt ziegenhein józsef
53. a minisztertanács ülése
54. aranyérmes borok
55. tanácskozás a környezetvédelem analitikájáról
56. kereskedelmi központ szegeden
57. a szovjet könyv hetének megnyitója
58. mindenki lexikona
59. bernard halpern
60. dr. dimény imre a szovjetunióba utazott
61. rendőrkezen a pécsi gyermekgyilkos
62. mahart közlemény
63. kassai bábszínház
64. várnai bábszínház
65. bartók kórus
66. befejeződött az építéskutatási kongresszus
67. a lengyel vegyipari miniszter nyergesujfalun
68. tipegők
69. magyar tanulmány franciaországi sikere
70. villamosenergiaipari szakmunkás fiatalok vetélkedője
71. ünnepség szécsényben /tévesen 72. számmal ment ki./
72. barátsági gyűlés móron
73. hangverseny-évadnyitás tatabányán
74. az osztrák közlekedésügyi miniszter budapesten
75. a komárom megyei tanács ülése
76. berlinbe utazott az operaház társulata
77. budapesten szerepel a kölni opera
78. közlemény a politikai bizottság és a minisztertanács állásfoglalásáról
79. szovjet pártmunkás küldöttség
80. az oszt nőbizottságának ülése
81. hirjegyzék

/mti/

--
- 53 -

1900

1900

bb 82. időjárásjelentés

bh la

1974. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

hüvös őszi idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő. szórványos eső, záporosó. mérsékelt, napközben megélnkülő nyugati, délnyugati szél. néhány helyen hajnalban és reggel ködképződés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-17 fok között./mti/

--

bb 83. aláírták az 1975. évre szóló magyar-mongol árucsereforgalmi jegyzőkönyvet

sl gg bh la

1974. október 10.

a barátság és a kölcsönös megértés szellemében lefolytatott tárgyalások eredményeképpen csütörtökön budapesten aláírták az 1975 évre szóló magyar-mongol árucsereforgalomra vonatkozó jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv értelmében a magyar népköztársaság kötéttáru, gyógyszereket, alkatrészeket és berendezéseket, valamint egyéb árukat szállít a mongol népköztársaságnak könnyűipari és mezőgazdasági termékek ellenében. a jegyzőkönyvet tordai jeno és d.cerenszansaa külkereskedelmi miniszter-helyettes írta alá. az aláírásnál jelen volt j.sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

--

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

/gi la

1974. október 10.

82. időjárásjelentés

83. magyar-mongol árucsereforgalmi egyezmény

84. hirjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

21,00/gi

- 54 -

2105